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Preţul abonamentului: 
Pe nn an ■< . . . . •.  ̂ .
Pe o jumătate de an

4 coroane.'
nu uC «ii . . ■ , 2  coroane.
Pentru România 10 lei anual. 

Abonamentele se fac la „Tipografia“, b o c .  po acţiuni, Sibiiu.

IN S E R A T E  ‘
te primesc In blroul.admlnlstraţiunel (strai*

Poplăcii nr. 15).

Dn şir garmond prima dată 14 bani, a doua-oară 12 bani, 
a trcia-oari 10 bani: şi timbru de 00 bani

Cuventul lelropolitMî,
•' Cum am spus în numărul diri1 urmă; 

Duminecă s’au deschis sinoadele bisericei 

noastre române gr.-or. în Sibiiu, Arad şi Ca
ransebeş. •

< ■ .Sinoadele le deschid archiereii prin câte
o cuvântare, după care se face constituirea 
sinoadelor şi apoi încep desbaterile.

Dând o dare de seamă despre ; aceste 
în alt loc al foii- noastre, publicăm mai la 

vale frumoasa vorbire a archiepiscopului şi 

metropolitului, Escelenţei Sale Meţianu, '■ prin 
care a deschis sinodul archidiecesan din. Sibiiu.

Eatâ cuventul Metropolitului: '

. Christos a înviat!'
Domnilor deputaţi! r

Precum se bucură părintele cel de
părtat de fiii .sei, când după un inter

val de timp să vede earăşi cercetat, de 

acei fii, în scopul de a combina şi a con
lucra la cele de lipsă, la înaintarea fa* 
miliei: tot asemenea mă bucur . şi eu 

acum, domnilor deputaţi, când:mă , văd 
fncunjurat de. d-voastră, iubiţii mei fii 
sufleteşti, în scopul , de a conlucra la 
înaintarea clerului şi poporului, biserica 

cea vie a Domnului,.familia cea mare 
din care toţi facem parte. . (
. ; Deci salutându-ve cordial de bună- 
venire,. vă implor.; dela cer încă mul ţi 

ani de conlucrare, mănoasă la opul cel 
mare al viitorului nostru,

. ,0 a represenţanţi şi fruntaşi ai cle
rului, şi poporului nostru aveţi o mare 
şi frumoasă misiune, dlor deputaţi, mi-, 
siunea de a pune şi înţelepciunea 
d-voastră în serviciul sfintei noastre
biserici,..pentru-ca să.fie şi în... aceste., |
timpuri de cercare, şi pentru totdeauna 
şi în viitor, ceea-ce fu şi în trecut de-a- 

lunguF secolilor, mângâierea şi întări
rea noastră, în toate împrejurările vie- 
ţei. Să fie liman de mântuire şi isvor 
de lumină şi cultură Religioasă morală, 
şi conducătoarea noastră la binele vre
melnic şi la fericirea cea vecinică.

Ştiut este, domnilor deputaţi, că 
dacă pe lângă tot trecutul nostru dure
ros, nu ne-am perdut în.noianul timpu
rilor, ci am rămas în sfânta legătură a 
unităţei credinţei în Dumnezeu, a lim- 
bei şi datinelor, părinteşti; dacă am 
rămas ccea-ce suntem: avem a o mul
ţumi, după Dumnezeu, pulerei ce-’i dă
tătoare de vieaţă a biserioei străbune, 
avem a o mulţumi faptului, că fericiţii 

noştri părinţi, cunoscănd puterea cea vi
tală a bisericei noastre naţionale, ’şi-au 
concentrat toată încrederea în acea bi- 
Berică, în care ’şi-au şi aflat adevăratul 
liman al, mântuirăi. /  i;-> :

’ " Ear' dacă biserica noastră străbună, 
domnilor deputaţirchlar şi atunci, când

însăşi era subjugată, ne a fost adevă

rat liman mântuitor de pericolele ame
ninţătoare, cu atât mái puternic liman 

ne va fi ea astăzi şi în viitor, când diri 
îndurarea lui DÍumriezeü şi graţia Ma7 
iestăţei Sale, gloriosului nostru împărat 
şi Rege Francisc Iosif I, la stăruinţele 
prea demnilor noştri fruntaşi, a devenit 

liberă şi autonomăl " ' , .

>, ...Aşa este,.domnilor deputaţi! bise
rica străbună va fi şi în viitor şi . pen: 
tru totdeauna, precum fu şi în trecut, nu 

numai adăpostul şi limanul nostru cel 

tare,. în valurile furţusoase ale vieţei : 
dar’ şi conducătoarea noastră cea mai 
sigură, la, binele ,vremelnic şi la ferici
re  ̂ vecinică ; însă numai dacă vom ţine 
şi noi la. ea, cu aceeaşi credinţă .în 
Dumnezeu, cu aceeaşi, tărie şi însufle

ţire, cu care au ţinut şi fericiţii noştri 
părinţi; dacă no vom grupa şi noi cu 
aceeaşi căldură şi dragoste evangelică 
în jurul ei, şi dacă ne vom Interesa de 
ea ca de adevăratul isvor al binelui şi 

fericirei noastre, j U ; î !
■ Este deci, nu numai o mare., dato- 

rinţă, dar’ şi cel mai mare interes al no
stru, a ţine cil toată tăria convingerei 
la acea preţioasă moştenire părintească, 
conservându-o în toată sfinţenia, pentru 
a o lăsa şi urmaşilor noştri deasemenea 
scumpă moştenire. ' . 1 '

Este o mare 1 aatorinţă şi lin mare 
interes al nostru, domnilor deputaţi, a 
desvolta şi óuítiva fot mai mult geniul 
cel măreţ al bisericéi străbune, ca să ne 
fie pururea isvor nesecat de binecuvon- 
tare. Căci dacă fac'aceasta alte naţiuni 
şi popoare, mai înaintate, în frunte cu 

aristocraţia lor cea mai înaltă; dacă şi 

acelea prin biserică tind a, ajunge binele. 
vremelnic, şi fericirea eternă, cu cât mai 
vîrtos avem a o facef710?,, cari swniem 
mai mult decât alţii avisaţi la biserica 
noastră naţională! : [

De aceea, când clerul şi poporul 
v’a distins pe d-voastre cu alegerea la 
acest sinod archidiecesan, a făcut acea
sta în firma convingere, * că d-voastre 
veţi justifica pe deplin încrederea de 
care.v'aţi învrednicit.; Şi aşa, cu înţe
lepciunea ce vă caracterisează, veţi spri- 
gini din toate puterile, . nisuinţele cele 
salutare ale maicei noastre biserici întru 
a-’şi împlini, în măsură tot . mai mare, 
frumoasa ei misiile culturală, pe basa 
credinţei în Dumnezeu, în folosul nostru 

şi al iubitei noastre patrii,. , ;
; Pe cât este de mare şi de frumoasă 

această chemare, a jl-voasţre, domnilor 
deputaţi, căci ce,poate fi mai piăreţ şi 

mai frumos decât o asemenea conlucrare 
nobilă a fraţilor, celor njai mari în fo
losul celor mai mici, — pe atât este ea 
şi de grea. Să sperăm însă, că cu aju
torul cel puternic al lui Dumnezeu, prin-

tr’o conlucraro armonică o vom pută 
împlini cu bun succes spre mărirea lui 

Dumnezeu şi spre folosul nostru tem
poral şi etern.

Fiind convins, domnilor deputaţi, 
că toate acestea chiar aşa le simţiţi şi 
le doriţi şi d-voastre, nu ne rămâne de
cât eă rugăm şi aici pe bunul Dumne

zeu, ca la .toate nisuinţele noastre, să 
ne 'umbreze cu duhul înţelepciunei, al 
dragostei şi al bunei înţelegeri, cu-, al 
cărui ajutor am putut spori frumos şi 
anul trecut, în cele bune şi folositoare. 
Acelui duh dumnezeesc avem a mulţumi 
mai multe resultate îmbucurătoare ale 
străduinţelor noastre din anul trecut, 

cari vi-se presenţă în rapoartele consi
storiale, amintind aici numai două 

mai de interes, şi anume : unul, că .distri
buirea întregirei dotaţiunei preoteşti dela 
stat, stabilită prin. art de lege XIV. din 
1898, mulţumită înaltului guvern, s'a re- 
solvit conform dorinţei .congresului no? 
stru.naţional-bisericesc din anul trecut, 
ca preoţii să-’şi primească competenţele 
lor prin autoritatea noastră bisericească", 
ear*’ altul este, îndeplinirea lucrărilor 
pregătitoare pentru biserica noastră ca
tedrală ce se va zidi, cari au şi dat fru
mos îndemn fericiţilor răposaţi, de me
morie în veci binecuventată, domnului 
Ioan Bădilă, jude regesc, şi doamnei 
sale consorte, Ioana născută Moldovan, 
de aici, încă fiind în vieaţă a dona pen
tru, catedra! a ce se va zidi câte 2000, 
la olaltă 4000 de coroane.

, ■ în deplină convingere, că prea bu
nul D-zeu ne va inspira şi mai departe, 

tot de acelaşi duh sfânt, ca, să ne pu
tem împlini tot cu mai multe resultate 
bune frumoasa noastră misiune, declar 
sesiunea sinodului nostru archidiecesan 
pe anul 1900 de deschisă.

Pentru pace. Monarchul no
stru e pentru legarea păcei între lup
tătorii din A trica-sudică, şi e vorba 
că cu ocasiunea visitei la Berlin va 
pune pe tapet chestia intervenirei pute
rilor mari europene, fiindcă e temere, 
că focxil s'ar puie întinde şi asupra 
Europei. Pasul acesta îl face Monar
chul, — după-cum se svoneşte, — cu 
învoirea reginei Angliei.

întâlnirea dvînniforitor. Unui 
ziar de.frunte din Magdcburg ’i-se de- 
peşeasă din Pelersburg, că Ţarul Ru
siei va ave negreşit întâlnire cu îm
păratul Germanici şi cu Domnitorul 
nostru, pe’ la finea lunei Septem
vrie. Pianul' e făcut aşa, ca întâlnirea 
să ăibăt ioc hi Paris, unde numiţii 
domnitori vor merge să visiteze deodată 
esposiţia. " " __:



în  ton energic răspunde orga
nul de publicitate al Slovacilor „N a 
rodnic JVovine“ la un apel ce-1 adre

sează mai mulţi fruntaşi maghiari pu
blicului, în favorul reuniunei de ma- 
ghiarisare F. M. K. E. care, zice-se în 
apel, are menirea se împedece reali- 
sarea programului Slovacilor, de a 
forma pe teritorul Ungariei un stat 
panslav. Numitul ziar naţionalist 

scrie aşa :

»Subscriitorii apelului afirmă, că 
esistă un program al Slovacilor, care 
are de scop formarea-unui stat -panslav 
pe teritorul sfintei coroane maghiare. 
Noi declarăm afirmarea de minciună in
famă până-când subscriitorii nu ne 
arată programul, în care e trecută ca 
scop, nisuinţa politică a Slovacilor, de a 
alcătui un stat panslav  pe teritorul sfin
tei coroane maghiare*.

1 Suntem siguri că subscriitorii nu 
ţot doved\, pentru-că nu pot dovedi 
lucrul acesta. Dar' nici de obiceiul 
vechiu de a afirma neadevăruri nu se 
vor lăsa, pentru-că doar' politica ma
ghiară din minciună trăeşte şi prin 
minciună se ţine la suprafaţă! Aşa 
scrie »Tribuna*, de unde luăm această 

veste. - 1
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Măsuri energice de controlă a 

luat guvernul unguresc faţă cu cei-ce 

îtrec în România. Ă dat ordin' aspru 

direcţiunilor dela căile ferate ungare şi 

autorităţilor publice maghiare dela gra

niţă să controleze cu cea mai mare scru- 
pulositate paşapoartele şi se nu dee tre

cere în România celor-ce n’au paşapoarte 
în toată regula. Totodată guvernul ma

ghiar a cassat certificatele ce Be dădeau 

până acuma, pe timp scurt de 24 ore, 

pentru trecerea în România. Ce vor 

mai însemna şi măsurile acestea aspre??

" '" 'h a  Berlin. Din prilejul vi- 
sitei Monarchului nostru, ce o va face 
casei imperiale din Germania, va merge 
la Berlin, pentru a asista la toate fe
stivităţile, şi moştenitorul de tron al Ro
mâniei, A. S. R. Principele Ferdinand, 
care în momentul de faţă se află în 
Abbazia, cu întreaga curte română.

FOITA.
*

R O B U L .
Cântec bStrâuesc din Ardeal.

Cules de Iile Cleja din Salva (Ardeal), învet. 

în Maramureş.

Pe cel deal îndelungat 

Merge-un car înferecat,
Dar’ în car cine-’i culcat 

Un tinăr robuţ legat;

Şi’napoia carului 
Merge mama robului 
Tot plângând şi suspinând 

Şi din graiu aşa zicând:

— Dragilor birişilor!
Lăsaţi boii ’ncetişor,

Că robu-’i al meu ficior.

Dar' robul din graiu grăia:
— Du-te mamă la focul 
Că 'mi-ai mâncat norocul,

Listele alegătorilor dietali. Dela 

comitetul central al comitatului Sibiiu 

pentru alegerile dietale, se face cuno
scut, că listele provisorie ale alegători
lor dietali din cele patru cercuri elec

torale ale comitatului Sibiiu se vor es- 

jiune spre vedere publică din 5—25 
Maiu în biroul comitatens de espedi- 

ţiune (casa comitatului); listele alegători

lor oraşului Sebeşul-săsesc vor fi espuse 

în acelaşi timp în biroul magistratului 

din Sebeş, ear’ ale domunelor în cance

lariile notariatelor cercuale, avend drept 

fiecine să iee privire în ele în timpul 

dela 8—12 ore a. m., ear' dela 2—6 ore 

p. m. a lua copii de pe ele.
Reclamări în privinţa persoanei 

proprie, ori în contra inducerei sau omi- 

terei din listă a cutăruia, sau cu privire 

la alte erori, este’ îndreptăţit a face ori

cine din 5—15 Maiu. Aceste reclama- 

ţiuni vor fi asemenea espuse vederei 
publice amăsurat normelor înşirate mai 

sus, având ori-cine dreptul de a face ob

servări asupra reclamaţiunilor în timpul 

din 16-25 Maiu.
Reclamaţi unile au să fie adresate 

în scris comitetului central-electoral comi

tatens, provăzute cu documentele nece
sare, respective magistratului Sebeşului, 

şi respective în comunele mari primă

riilor, ear’ în comune mici notariatelor 

cercuale. In. acelaşi act se pot face re- 
clamaţiuni cu privire la mai multe per

soane, observările însă trebue făcute 
separat la fiecare reclamaţie (§§. 44, 45, 

şi 46 din art. de lege XXXIII, din 1874).

Sinoadele.
Duminecă s'au‘ deschis toate trei 

sinoadele ale bisericei române gr.-or. 

In 2—3 zile Binoadele s’au ocupat cu 
verificarea deputaţilor, adecă s’a văzut 

cari deputaţi au fost aleşi în regulă, 

apoi cu constituirea, adecă alegerea no

tarilor şi a comisiilor, cari iau la respăr 

socotelile şi lucrările consistorului şi 
vin de dau Bocoteală sau raport în sinod, 

pe temeiul căruia apoi sinodul aduce 

hotărîri.

Sinodul archidiecesan Mercuri a în- 

trat în lucrările mai însemnate. în ziua 

aceasta s’au desbătut rapoartele despre 
starea bisericilor şi a şcoalelor din ar-

Eu când am fost mititel 

Nu mă-’nvăţai plugărel,

Ci mă-’nvăţai tâlhărel;

Furai cepe din grădini,

Custuri de pe la vecini 

Şi jurai cu casa toată 
Că tu nu eşti vinovată.

Dar’ dacă m'am mai mărit, 

Furam oi şi furam boi 

Toate le-am mâncat cu voi,
Dar’ acum mai înapoi 
Furai calul galbenul 

Şi-acum 'mi-am mâncat capul. 

Mumă-sa din graiu grăia:
— Dragilor birişilor!

Robul de li-’ţi deslega 

Eu cu mierţa bani voi da.:
Dar’ robul din graiu -grăia:

— Lasă-’ţi banii dumnitale 

Să-’ţi fie de comendare 
Şi altul nu mă căta 

Că tu ’mi-ai făcut asta.
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chidiecesă şi rapoartele în mare parte 

s’au luat la cunoştinţă.

S’a mai desbătut apoi arondarea 
de nou sau împărţirea de nou a trao- 

telor şi s’a hotărît, că două tracte; a 

Avrigului şi a Dobrei să înceteze a mai 

fi, când vor deveni vacante, ear’ trac- 

tul Solnoc şi Cetatea-de-Peatră să îm

preună într’unul. La alte vre-o 20 de 

tracte s’au făcut schimbări mai mici, dân- 

duli-se la, unele câte două-trei parochii, 

luate dela altele. ;

Lucrările continuă.

Procesele „Tribunei“  pentru lancu,
In vremea domniei »legei, dreptu

lui şi dreptăţei«, după-cum a zis prim- 

ministrul Széli, ’i-se .fac vrednicului 

nostru organ naţional »Tribuna* pro

cese straşnice, nu mai puţin decât pen

truşepte articoli, în cari s’a veştejit 

purtarea miserabilă a procurorului 

Lázár, care a vătămat pomenirea mare
lui nostru lancu.

Eată articolele împrocesuate:

»Pretindem satisfacţie/« articol 

publicat în nrul 263 a. tr. al »Tri- 

bunei«. !

»Procurorului hienă*, poesie, pu
blicată în nrul 264;

»Apel la tinerime*, apărut în nrul 
262 şi,

câte un articol publicat în nrul: 

257,: 258, 260 şi 361 din anul trecut al 
»Tribunei*. 1

Pentru articolele două dintâiu a 

luat răspunderea autorul lor, dl Ioan 
Scurtu. Pentru al treilea va răspunde 

în faţa judecătoriei maghiare autorul dl

G. Novacovici, ear’ celelalte patru rămân 
în sarcina redacţiunei »Tribunei«.

Cu privire la articolele două din

tâiu, dl Scurtu a. fost ascultat din par

tea judelui de instrucţie din Cluj, care 
’l-a pus sub acusă. Dl Scurtu a înain

tat în contra acestei hotărîri un recurs, 

scrie româneşte şi în ton aspru, care 

face cinste vrednicului tinăr Sourtu.

Nu-’i vorbă, frumoase vremuri de 

drept şi dreptate am mai ajuns. Tu bat

jocori t,tu hulit şi tot tu împrocesuat 
şi osândit!

Poosii poporale.
. JH n  Boeiaş. ;

Culese de D e m , i,.Todoran , dascăl român.

Până-’i omul tinerel 

Să leagă dorul de el,

Dacă omu-’mbătrâneşte 
Şi dorul îl părăseşte.

M ’aş duce cu luna-’n nor 

Nu mă pot de-al mândrii dor, 

M ’aş duce cu luna-’n stele 

Nu mă pot de-a mândrii jele.

Până nu aveam drăguţă 

; îmi părea noaptea micuţă,

Dar’ de când drăguţă am 

. Noaptea-’mi este cât un an.

Trecui valea pe puntiţă 

La-o tinără copiliţă,

Nu şti ţese, nu şti coasă 
: Dar' ’mi-e dragă, că-’i frumoasă.
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D in  L u m e .
ll&nboiiil d in  Africa.

în săptămâna aceasta Englezii au 
eliberat oraşul Vepener, încunjurat de 
Buri. Roberts a voit s8 rupă legătura 
Intre oastea de frunte a Burilor şi între 
cetele din partea de meazăzi a Oran- 
geului, dar’ n’a isbutit Ştirile mai noue 
ßünt următoarele:

Burilor le-a succes retragerea din 
sudul Orange-ului, fără-ca să poată fi 
împodecaţi. Numai lângă Tabanehu s'a 
oprit o ceată de Buri, ca sö acopere re
tragerea oastei principale. Aici Burii 
au fost ataca(i de Englezi, cari numai 
după o luptă grea au putut ocupa Ta
banehu. Lupta s’a dat lângă Ejesternek, 
şi după-cum se raportează, trtjpele au
xiliare din Canada au suferit mari 
perderi.

în Tabanehu se află de present 23 
mii de soldaţi englezi. Roberts de aici 
voeşte a împedeca pe Buri, ca ,sö nu 
mai străbată spre sud. Calea ţdintre 
Bloemfontein şi Tabanehu va fi păzită 
de detaşamentul generalului Polecarew.

în partea vestică Burii ’şi-âu’ re
luat lângă Warrenton, posiţia, din care 
fuseseră alungaţi. Aceasta ştire o aduce 
»Daily Telegraph*. ,

_ Deputaţia de pace a Burilor a so
sit în 30 Aprilie c. în Amsterdam. Po- 
poraţia ’i-a făcut pe stradei primire fe
stivă. Deputaţia a conferat cu primarul.

D i n  toată lum ea.

Încoronare.

Împăratul Germaniei, după-cum se de- 

peşează din Hamburg, dimpreună cu împără

teasa, se va încorona de rege al Prusiei, la 

18 Octomvrie c. în Königsberg. Vor fi pre- 

senţi domnitorii şi prinţii germani. .
' ■ * ' ■ ' ‘ ■ 

Unlşte In Creta.

Din Roma se anunţă, că de oare-ce 

în insula Creta ordinea şi liniştea e pe deplin 

restabilită şi asigurată, puterile, cari mai au 

trupe acolo, au început pertractări, ca succe

sive să le retragă din insulă până la toamnă.
• ■ ; , . * ■: ,

Pin Svedla.

Comisia de constituţie a propus came* 

rei svediane, se pună sub acusă ministerul, 

din motiv că a denumit, contrar §. 107 din 

Constituţie, pe Norvegianul Ditten în un 

post de frunte în ministerul de esterne.

JDin R u că r .

Culese de George Buca.

Foaie verde de bănuţ 
-.Aseară ’mi-am prins drăguţ,
Dar’ nu 'l-am prinB de stătut. 
’L-am prins numai de cercare 
Să vedem ce minte are.
Ii mintea copilărească 
Că nu şti oum să iubească,
Că iubeşte de cu seară 

Când îs duşmanele-afară,
Să iubească ’n miez de noapte 

Când dorm duşmanele toate.

Spune-’mi mândro-adevărat 
Cu ce apă to-ai Bpălat i
De pe mini m’ai fermecat, j;

De-am lăsat caru ’ncărcat 

Şi-un loc de fân negreblat !
Şi-am fugit la tine ’n sat?

Eu-’ţi spun bade-adevărat 
Cu ce apă m’am spălat,
Cu apă din trei fântâni,

SCRISORI. 

Producţii de-ale meseriaşilor.
Ni-se trimit următoarele scrisori din 

Sibiiu şi Orăştie, despre producţiile har
nicelor însoţiri ale meseriaşilor noştri 
din aceste două locuri.

Eată ce ni-se âcrie;

: D i n  Sibiiu .

Şedinţa literară a 4 a a „Reuniu- 
nei sodalilor români din Sibiiu“, ţi
nută Joi seara în 13/2G Aprilie c., sub 
conducerea presidentului Victor Tordă- 
şianu, cu tot timpul nefavorabil, se nu- 
mără şi ea între cele reuşite, atât în ce 
priveşte numărul participanţilor, cât şi 
al debutanţilor. Cuvântul presidial de 
deschidere a şedinţei a fost urmat de 
»Poutpouriul româneec« al compositoru- 
lui nostru Iac. Murăşan, esecutat la cla
vir prin d-şoara Eugenia Grecu, care 
face frumoase progrese pe acest teren. 
Sodalul cismar dl Valeriu Grindean ce
teşte la înţeles o parte din »Doinele po
porale« ale lui I. P. ,R., ear’ după d-sa 
urmează poesiai »Mama.« de George Coş- 
buc, declamată de d-şoara Elenufa Bu
tan, carea deşi se produce pentru prima- 
dată, a mulţumit auditorul. Dl Constan
tin Ban, , sodal curelar, a făcut mult 
haz prin cetirea cu accent a poesiei 
»Omul rău însurat« de Atanasiu Geor- 
giu. Eroul serei de astă-dată a fost ele
vul din secţiunea pedagogică a semina
rului »Andreiân« dl Teodor Libeg, de
clamând de tot frumos poesiile »Caii 
Ţiganului« şi »Ţiganul şi ursoaica«, de 
Speranţă. Dl Libeg, care promite a 
ajunge un dibaciu declamator, prin fe
ricita idee de a ne delecta pe noi me
seriaşii cu prestaţiunile sale — a câşti
gat titlu la recunoştinţa noastră. înche
ierea şedinţei a revenit tot d-şoarei 
Eugenia Grecu prin esecutarea la pian 
a valsului »Zîna munţilor« de Ivanovici 
şi a mai multor sârbe. E de însemnat, 
că sala de şedinţe a Reuniunei noastre, 
din lună în lună ajunge a fi tot mai 
frumoasă, mai atrăgătoare. D-şoarele din 
cor tin să ţină pas bu domnii în ce pri
veşte dăruirea de obiecte de decoraţiune 
a sălei. Cu acest prilej am observat 3 
oale cu flori artificiale (catifea), dăruite 
de damele din cor şi tot aseară damele 
au luat hotărîrea să ne surprindă cu 
un frumos covor, cu care se se copere 
clavirul Reuniunei« covor ce să se bro
deze prin fiecare membră a corului. (Un 
sodal).

Cu trei ruji din trei grădini 
Unde mă vezi să suspini,
Cu trei ruji, cu trei bujori,
Unde mi-’i vedea să mori.

Ştiu bine că-'î badea dus 
Tot îmi pare că-’l auz,

Nu--mi pare rău că s’a dus 
Da-’mi pare că nu 'mi-a spus 
Să-’i fac merinde de-ajuns, 
Merinjoară de un ban 
Să vie badea la an,
Cernută prin sprâncenele 

Frământată prin inele 
Şi-’i dospită pe limbuţă 
Şi coaptă pe inimuţă.

Mătrăgună trei jirezi 
Bădiţ ca-al meu nu vezi,
Pe el îi cămaşa albă

* La grumazi năframă neagră,
Pe dinsus de gurişoară 

" Cunună de mustăcioare,
Ochii lui îs mură neagră 

Numai gura lui mi dragă,

D i n  Orăştie.

Din Orăştie primim următoarele: 
Representaţia teatrală dată de >Reuniu• 
nea meseriaşilor români din Orăştie« 
Luni, în 23 n. 1. c., având în vedere că 
meseriaşii noştri numai seara, după obo
sitoarea muncă de peste zi se mai pot 
ocupa şi cu alte lucruri, putem zice că 
a reuşit peste aşteptare de bine.

Primul punct din program : »Herşcu 
BoccegiuU, predat de dl Rusalin Io- 
nescu a sttrnit mult haz în public, căci 
d-Ba ’şi-a dat toată silinţa, ca să inter
preteze cât se poate mai bine pe Jida
nul negustor, caro cu sacul în spate în
cărcat cu tot felul de obiecte, umblă pe 
strade strigând după cumpărători şi apă- 
rându-se cu cotul de cânii ce-’i ese In 
drum şi se iau după dînsul. Nu putem 
deci avă decât cuvinte de laudă Ia adresa 
dlui Ionescu şi dorinţa, ca să-'l putem 
vodă cât mai deB pe scenă.

Al doilea punct a fost: »Dragostea«, 
predată de dl George Dreghici, d-şoara 
Valeria Grofu, dl îoan Tomuţa şi d-ra 
Şafta Adamescu; ear’ al treilea şi cel 
din urmă punct a fost: »Băi de mare<, 
predată de domnii Dumitru Martin şi 
Rusalin Ionescu şi de doamna Lucreţia 
Martin şi d-şoarele Satta Adamescu şi 
Rosa Raţiu. în general luat diletanţii 
s’au achitat cât se poate de bine de ro
lurile lor, în cea din urmă mai ales d-na 
Lucreţia Martin şi George Dreghicii 
Publicul ’i-a răsplătit cu dese şi lungi 
aplause. .

A urmat apoi dansul, care a durat 
cu mare animaţie până în zori de zi.

Resultatul material al petrecerei 
încă a fost destul de mulţumitor, rămâ
nând pentru fondul Reuniunei un venit 
curat de 51 fl. 70 cr.

Dee Dumnezeu, ca cât mai des să 
avem fericirea a ne vede întruniţi la 
astfel de petreceri sociale.

Un participant.

Din Şoimnşul-român.
(D e  p e  Târnava-mică).

— 15/28 Aprilie 1900. •

»Vai de turma, care 

n ’are păstor«...

Aşa zice sfânta scriptură şi mult 
adevăr se cuprinde în aceasta.

Comuna noastră în timpul de astăzi 
se află într’o stare cât se poate de tristă, 
faţă de starea ei înfloritoare de mai

Pe el îi cămaşă verde 

Rău mă tem că ’mi-’l-oiu perde,
Că 'l-am mai perdut odată 
’L-am căutat lumea toată ’
Şi ’l-am aflat la o fată 
în mijlocul codrului,
La curţile dorului,

Unde stau porţile ’nchise 

Mândrele pe table scrise !

1 1 1 S .

D o m n u l  roată.

La noi în Sudriaş un om ducându-s© 
după fen cu carul, ’i-s'a rupt o roată în 
vîrful dealului. Omul a trimis.în grabă 
pe slugă la primarul, zicându-’i:

— Du-to la domnul jude, să-’ţi dee
o cioarsă de roată.

Sluga merse şi găsind pe judele 
cu mai mulţi oameni, îi zise:

— Domnule roată, să-’mi dai o 
cioarsă do jude, că ni-s’a rupt dealul în 
VÎrful carului. lmpărt. de V n*. Nn«in.
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nainte. Oamenii noştri în loc de a-’şi 

câştiga pe lângă averea ce au moşte- 

iiit-o dela părinţii lor, — durere! că 

nici aceea nu ’şi-o păstrează, ce au mo

ştenit-o, ci numai, vezi, că azi îşi vinde 

unul o bucăţică de pământ, mâne altul, 
şi tot aşa, şi încă tot din locul cel mai 

productiv. Azi mai bine de jumătate 

dintre livezile noastre cele mai bune, 

pe cari părinţii noştri le cultivau cu 

drag şi cu mândrie şi cari aşa zieend 
sunt cele mai preţioase dintre toate lo

curile din hotarul comunei: azi nu mai 
sunt ale Românilor, ci Saşii din comu

nele odinioară mai sărăcuţe vecine culeg 

roadele lor bogate. - Pe Român cel puţin 

numai ca servitor îl poţi vede, când 

înaintea vitelor, când lângă car, ţinând 

din toată puterea, când dă să se răstoarne 

în vr’o parte carul stăpânului seu sas.

Lucrul e destul de trist! însă dacă 

va mai merge mult aşa, va fi cu mult 

mai rău!

' Sunt mai multe lucruri, cari sunt 

causa stărilor acestora triste.

Una dintre căuşele de căpetenie şi 

cea mai aducătoare de sărăcie este beţia.

Abia de vr’o cinci ani, a venit la 

noi în sat un Jidan zdrenţos şi vai de 
el Se vede, că oamenilor noştri li-s’a 

făcut milă de el, că astăzi de te vei uita 

la el, vei vede că stă mai bine ca cei 
mai mulţi Români din comună. Şi vă 

asigur, că tot aşa va fi făcut şi cârcimarul, 

care a fost înaintea lui şi precum va 

face şi cel care va urma după el, până- 
când bietul Român va rămână gol, fără 

masă, fără vatră, precum sunt Ţiganii 

astăzi.

Causa de căpetenie la toate aceste 

miserii este faptul, că de vr’o zece ani 

poporul lipsit de conducător sufletesc, 

n’are dela cine să primească o vorbă 

bună părintească, n’are cine să-’l con

ducă pe calea adevărată şi aşa partea 

cea mai mare din popor a rămas jucărie 

unora şi altora dintre ei, şi mai ales au 

picat în mânile Jidanilor, cari vin goli 

şi să duc încărcaţi.

Cel mai cuminte lucru ar fi, ca în 

loc să rămâneţi desbinaţi, să puneţi umăr 

la umăr şi în dragoste şi cu sfat să 
căutaţi să alegeţi în comună preot şi 

învăţător destoinic, — care să vă arete 

calea înaintărei adevărate. N.

învăţători harnici.
De  lângă Bistriţa, 28 Âprilie n.

Interesându-mă foarte mult de in
strucţia copiilor şi prin aceea de lumi
narea poporului nostru român, deşi ocu
pat cu ale mele, totuşi dorind a cunoaşte 
învăţătorii noştri români cari sunt con
ducătorii cei mai apropiaţi ai poporului 
român, dela a căror conducere atîrnă 
progresul ori regresul nostru, ’mi-am 
dat toate la o parte, şi am mers la adu
narea învăţătorilor români ai reuniunei 
»Mariana«, din tractul Bistriţei, care s’a 
ţinut în comuna Chiraleş, com. Bistriţa- 
Năsăud.

Mare ’mi-a fost uimirea şi multă 
bucurie m’a cuprins, când am ajuns în 
acea comună, căci pe toate uliţele, toţi 
Românii eşiau îmbrăcaţi în portul lor 
frumos românesc, şi cu paşi repezi se 
îndreptau spre casa Părintelui ceresc, 
unii ca să-’i mulţumească pentru daru
rile date, alţii ca să-’i ceară ajutorul seu

ear’ cei mai mulţi ca să se bucure ascul
tând corul învăţătorilor.

în biserică serviau bravii preoţi 
Alexandru Anca din Chiraleş şi Mihaiu 
Baciu din Feleac; ear’ corul învăţători
lor prin cântările sale .te înălţa,;-alipin- 
du-te şi mai mült la credinţa noâstră 
creştinească. . ( ;

•'! ?i După eşirea din sf. biserică* cu toţii 
ne-am îndreptat spre şcoală, care .prin 
esteriorul ei frumos esplica buna înţe
legere ce esistă şi uneşte poporul român 
din Chiraleş.

Am întrat în internul şcoalei, unde 
într’o sală spaţioasă şi prin ferestrile-’i 
mari bine lumită ne aştepta învăţătorul 
local Ioan Mathe, împreună cu vre-o 25 
prunci şcolari, precum şi cu un public 
numéros.  ̂ ,

Adunarea se deschide prin o fru
moasă vorbire, prin on. domn, président
ad hoc Mihaiu, Baciu. ,v;. j ^  ,

S’au esmis mái; multe comisiuni, 
alegându-se ca criţisători domnii Teodor 
A. Bogdan, învăţător în Bistriţa şi Ioan 
Tiniş, învăţător în Nieţiu.

După aceea a urmat tractarea prac
tică din botanică, ţinută prin învăţăto
rul Ioan Mathe, apoi a urmat a doua 
prin Ioan Pongraţiu, învăţăt în Arcalia, 
cari pe lângă toate-că au fost destul de 
strict critisate, s’au' declarat de bine 
succese. Mult ni-a plăcut critică dlui T. 
A. Bogdan, referitoare la recuisitele şco
lare şi mobiliarul şcoalei, precum şi la 
necesitatea frecuentărei şcoalei. O măi 
bună lecţie pentru poporul nostru nici 
că s’ar fi putut da. Poporul ’l-a ascul
tat cu multă atenţiune şi pentru cele 
spuse s’au aflat îndemnaţi a-’i mulţumi, 
promiţând că vor şi face tot ce le stă 
în putere. De aci putem vedă ca Ro
mânii din Chiraleş sünt bravi şi harnici.

A urmat cetirea disertaţiunei »Apă
rarea celor doi factori principali ai in- 
strucţiunei« (a şcoalei şi a învăţăto
rului) prin domnul Teodor A. Bogdan, 
învăţător în Bistriţa, din al cărei con
ţinut am aflat, că acest învăţător pune 
foarte mult pond pe interesele de cari 
ar trebui să fie nutrit fiecare învăţător.

Ideea foarte bună şi de tot intere
santă, stilul românesc şi clar, ne-a în
demnat a-'i aduce mulţumită protocolară 
şi a hotărî publicarea ei în vre-o foaie 
pedagogică.

A urmat raportul comisiunei esmise 
pentru înscrierea de membri noi, din al 
cărei raport s’a aflat şi constatat cu bu
curie că s’au înscris peste 30 de mem
bri ajutători, între cari mai toţi ţărani 
din loc.

După acestea s’a ales de cassar 
provisor domnul Ioan Tiniş, ear’ de bi
bliotecar provisor domnul Teodor A. 
Bogdan.

S’au trimis telegrame de iubire şi 
aderenţă mult onor. domn protopop şi epi
stole de recunoştinţă mult onor. domn 
Ioan Baciu, redactor şi st. domn Aron 
Boca Velcliereanul.

Pentru adunarea viitoare ce are a 
se ţină în Nieţiu s’a înscris ca disertant 
domnul T. A. Bogdan, pentru ţinerea 
prelegerei practice dl Ioan Tiniş.

După siîrşirea adunărei cu toţii am 
fost învitaţi la casa ospitală a domnului 
învăţ. Mathe, unde învăţătorii au fost 
foarte bine primiţi, petrecându-'şi până 
de cătră seară cântând şi toastând.

în urmă s’au despărţit cu cugetul 
de a se revedé cât mai îngrabă la a 
doua adunare în Nieţiu.

Eu încă încheiu, şi zic, că numai 
aşa învăţători să ne dee Dumnezeu pe 
tot locul, ear’ bravilor noştri învăţători 
le doresc spor şi înaintare.

„V e c in u “ .

Convocare. ;
în sensul §-ului 21 din »statute« 

prin literile presente se convoacă adu
narea de primăvară a învăţătorilor gr.- 
catolici din despărţământul Biei (şi Dicio- 
Sân-Mărtin ca afiliat al Biei) al »Reu
niunei învăţătorilor gr.-cat. din archi- 
diecesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş«, 
pe Duminecă, în 13 Maiu st. n. a. c, în 
şcoala gr.-cat. din Valea-Sasului, la care 
sunt învitaţi domnii învăţători, on. domni 
preoţi şi toţi doritorii de înaintarea în
văţământului poporal.

1 ; O rd inea  de zi.

: Şedinţa I.

I. Participare în corpore la servi
ciul divin împreunat cu parastase pentru 
repausul sufletelor iluştrilor archierei 
gr.-cat. decedaţi pe teritorul archidie- 
cesei gr.-cat. dela sf. unire şi până în 
present şi pentru repausul sufletelor în
văţătorilor răposaţi pe teritorul acestui 
despărţământ, la 8 ore dini.

^ 2. Deschiderea adunărei prin pre- 
sidiu la 10 ore a. m.

3. Constatarea membrilor presenţi 
eventual legitimarea absenţelor.

4. Esmiterea unei comisiuni pentru 
compunerea unui regulament pentru fo
losirea cărţilor din biblotecă.

5. Legitimarea achitărei abonamen
tului la »Foaia şcolastică«.

6. Cetirea şi verificarea procesului 
verbal din adunarea precedentă.

Şedinţa II. la ore. .

7. Ţinerea unei prelegeri practice 
prin dl V. Decean, învăţător în Valea- 
Sasului.

8. Cetirea unei disertaţiuni de dl 
Ioan Ignat, înv; în Spini.

9. »învăţământul poporal după sfl 
unire«, disertaţiune de dl Dem. Lazar 
Todoran, cantor-învăţător în Căpâlna- 
inferioară.

10. Apreciarea prelegerei şi a di- 
sertaţiunilor.

II. Incassarea taxelor şi înscrierea 
de membri noi.

12. Raportul cassarului.
: 13. Alegerea comisiunei verifică- 

toare.
14. Fixarea locului şi timpului pen

tru ţinerea proximei adunări.
15. Designarea membrilor, cari vor 

prelege ori diserta la adunarea viitoare.
16. Eventuale propuneri.
17. închiderea adunărei.
Dela presidiul »despărţământului 

Biei« al »Reuniunei învăţătorilor, gr.-cat, 
din archidiecesa gr.-cat de Alba-Iulia şi 
Făgăraş.

Sân cel, 28 Aprilie 1900.

Teodor JPănă&an,
înv. dirigent şi preşedinte.

D e m e tr iu  L a & a r  T o d o ran ,
notarul despărţemcntului.

Fruntaşii Bucovinei.
Dr. Iancu cav; de Flondor.

—  Veri ilustraţia. —  >

Dăm azi earăşi portretul unui vred
nic fruntaş al Românilor din Bucovina, 

a cavalerului Iancu de Flondor. Dînsul 
e om tinăr, înfocat naţionalist, mare pro

prietar şi deputat Alăturea de Dr. G. 

Popovici, dl cav. de Flondor este unul 

din cei mai însămnaţi luptători pentru 

limba şi drepturile poporului român din 

Bucovina.
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I)r. Iauca «le Floutlor.

PABTEÂ ECOIOilCÂ.
Administrarea câmpurilor.

Articlul de lege XII. din anul 1894 
despre economia câmpului şi poliţia de 
câmp dispune cu privire la administra
rea câmpurilor următoarele lucruri mai 
însemnate:

Fiecare econom de pământ îşi poate 

folosi, între marginile legei, liber pro

prietatea sa de păment.
Acolo, unde două din trei părţi a 

proprietarilor de păment sunt învoiţi, 
ca se lase un câmp şi de ogoare, se 
poate practisa şi pe viitor sistemul ce
lor trei câmpuri. Cu privire la aceea, 

că în fiecare câmp ce fel de bucate se 
se samene, decide majoritatea proprie

tarilor de păment.
Proprietăţile mai mari de păment 

îngrădite cu gard sau închise cu şanţ 
şi gard viu, se pot folosi şi în ogoare 
în fiecare an. Tot în sensul legei de 
mai sus, trebue lăsată o parte de câmp 
pentru cultura plantelor de nutreţ, care 
trebue ţinută totdeauna în apărat.

Dacă a zecea parte a proprietarilor 
de păment, nu sunt mulţumiţi cu si
stemul celor trei câmpuri, după şese 
ani dela intrarea acestei legi în vigoare 
pot pretinde schimbarea acelui sistem, 
în privinţa aceasta hotăreşte majoritatea 

proprietarilor de păment.
în privinţa păşunatului vitelor pe 

câmpul comunei, în privinţa punerei 
păstorilor, a vigililor de câmp ş. a. ho
tăreşte representanţa comunală.

Pentru îngrijirea şi păzirea pro
ductelor de pe câmp, vigiliipuşi, trebue 

să depună jurământul prescris de lege 
înaintea protopretorului cercual, aceia 
apoi primesc pentru serviciul lor la finea 

anului sau la culesul bucatelor o plată 
anumită dela, proprietarii de păment, 

fie în bucate, fie în bani gata.

Pe basa jurământului depus, păzi
torii de câmp au dreptul de a închide 

vitele aflate în câmpurile oprite. Pa
guba făcută de acelea; o preţuesc şi pro

prietarul vitelor închise trebue, să o 

plătească. ■. , j
Dacă proprietarului de, vite 'i-so' 

pare paguba preţuită de vigili prea 

mare, atunci se ; cere o comisiune ame

stecată, în care primăria comunală tri

mite un membru, proprietarul vitelor 
închise al doilea, ear’ păzitorul de câmp 
preţueşte şi el ca al treilea membru. 

Fiecare din aceştia trei membri pre- 
ţuesc separat şi despre preţuire estradau 
un atestat în scris. Suma celor trei pre- 
ţuîtori se împarte apoi cu trei şi acea
sta se consideră apoi ca pagubă ade

vărată, care trebue restituită aceluia, în 
al cărei păment s'a făcut dauna. Pen
tru a se înţelege mai bine aceaBtă pro

cedură lăsăm să urmeze aci un esemplu: 
Să zicem, că păzitorul de câmp pre
ţueşte 10 coroane, membrul primăriei 

8 coroane, ear’ trimisul proprietarului 

vitelor închise 6, coroane, cari la olaltă 

dau suma de 24 coroane. Suma acea
sta se împarte cu 3 şi astfel căpătăm

8 coroane, care se consideră apoi ca 
adevărata pagubă. Aceasta trebue plă

tită celui păgubit în decurs de patru 

săptămâni.
Dacă proprietarul de pământ, nu-’şi 

reclamă paguba avută în timp de (5 luni, 
aceea se prescrie şi nu mai are drept 

a o pretinde.
Pentru închisul vitelor mai mari, 

cum sunt: vitele cornute, caii, asinii şi 
mulii se poate lua o taxă de câte o co
roană de capul de vită, pentru capre 

70 bani, pentru porci 50 bani, pentru
oi 30 bani, pentru gâşte 10 bani, ear’ 

pentru alte galiţe câte 5 bani. Din 
suma aceasta o parte cade în favorul 
alodiului comunal, ear’ altă parte în 
favorul mînătorilor.,

Deosebit pentru mînat ,sau închis 

sunt de a se plăti următoarele taxe: 
pentru vitele cornute, asinii, muli şi 
capre, pentru cai şi porci 40 bani, ear’ 
pentru vite mai mărunte 10 bani de 
cap ziua, ear’ noaptea de două-ori atâta. 
Pentru ciurzile mai mari de 20 .capete 
taxa de mînat se socoteşte numai pe 

jumătate.
Păzitorii de câmp pot face arătare 

în anumite, caşuri contra acelora, cari 
fac transgresiuni, sau prevaricaţiuni în 
câmp şi aceia pot fi pedepsiţi cu o 
amendă de 200 coroane. Astfel de 
transgresiuni face: cel-ce răpeşte sau 
strică semnele de pe câmp, cel-ce ia 
zălog fără îndreptăţire, cel-ce dă foc la 
trestia, iarba sau paiele de pe câmp 
fără supraveghere, cel-ce lasă vitele se 
pască pe teritorul altuia, cel-ce scoate 
în câmp vite de prăsilă: armăsari şi 
tauri fără a avă adeverinţă legală, 
cel-ce vinde sămânţă de trifoiu necură
ţită de aureliă şi iniţă şi cel-ce topeşte 
cânepa şi inul în apele oprite (§. 94).

Mai departe face transgresiuni şi 
poate fi pedepsit cu 100 coroane: cel-ce 
culege iarbă sau material de încălzit 
sau gunoit de pe pământul altuia, cel-ce 
lasă vitele pe câmp fără paza recerută, 
cel-ce îşi păzeşte vitele deosebite de 
ciurdă, cel-ce împedecă culegerea frun
zelor de pe frăgarii publici pentru cul
tura vermilor de mătasă, cel-ce fără în
dreptăţire foloseşte uneltele străine 
lăsate pe-câmp, cel-ce trece cu carul sau 

vitele peste bucatele altora, cel-ce co
seşte iarba sau miriştea comună desti

nată pentru paşterea vitelor, cel-ce în
groapă în pământul altuia mortăciuni, 

gunoiu sau, oase, cel-ce nu stîrpeşte 
animalele şi plantele stricăcioase, cel-ce 
nimiceşte şi strică ierburile păsărilor 
folositoare agriculturei ş. a. (§. 95).

Dacă paguba nu trece peste 40 co

roane are să judece şi esecute în prima 
istanţă, în comunele mari şi mici primă
ria comunală, în a doua istanţă protopre- 

torul cercual, ear’ în a treia instanţă mini
strul de agricultură. înoraşelecu dreptde 

municipalitate căpitanul poliţiei Bau alt 
membru cu oficiu autorisat spre aceasta.

Mai bine e ca economul să cu
noască transgresiunile mai însemnate 
de câmp şi să se ferească dela comite

rea lor, ca să nu cadă sub urmările 
legei, care în cele mai multe caşuri îl 

pedepseşte destul de aspru.

luau Gcorgcstu.

Trifoiul şi luţerna.
Pe zi ce merge hotarele se tot 

strîmtează, păşunatele devin tot mai 

mici şi astfel peste vară tângesc vitele 
mai tare decât iarna. Cu deosebire unde 

hotarele siint comasate astfel, de oa
menii nu'şi-au lăsat păşunat, acolo vara
o. duc foarte rău, că trebue să plătească 
foarte scump păşunatul la boierul din 

sat, ear’ acela le rupe din moşia lui cea 
mare câte o fărîmătură stearpă, unde 
numai cât nu-’şi omoară vitele cu foamea, 

încă oile şi viţăii, mai trăesc cum ama
rul lor trăesc, dar’ vitele mari se lea
gănă de pe picioare. Pe astă cale, vezi 
bine, oamenii noştri nu pot înainta în 
avere. Că vitele ţinute rău, hămisite 
cu foamea, nu sunt nici de preţ, nici de 
muncă cum s’ar căde, ear’ vacile numai 
cât nu sunt de tot sterpe. Din pricina 
asta ar trebui ca oamenii noştri să se 
provadă cu plante de nutreţ, din care 
cele mai bune sunt trifoiul şi luţerna 
Au început oamenii noştri a cunoaşte 

folosul lor, mulţi le şi cultivează, dar' 
sunt încă foarte mulţi cari nu se ppt 

împrieteni cu ele.
Unii sunt împotriva lor, fiindcă 

date la vite în stare verde şi fără mă
sură cuviincioasă, vitele se umflă şi 
creapă. Aşa ei apoi zic că sunt ierburi 
otrăvitoare care-’i chiar păcat să le sa

mene omul.
Alţii simt de părerea că părinţii 

noştri au trăit şi au fost gazde, cu 
toate-că nu au mai umblat după atâtea 

trifoaie şi luţerne. ___  .
Cei dintâiu, cari adecă susţin că 

trifoiul şi luţerna sunt otrăvite, nu au 
drept. Drept că se umflă vitele de ele, 
dar’ oare de ce? Eată de ce: Sunt 
foarte grase şi dulci, ear’ vita flămândă 
le mănâncă cu lăcomie mare, cu deose
bire dacă le dăm proaspete, verzi, ori 
dacă le slobozim să pască. Dar' nu 
sunt nici-decât primejdioase dacă aceste 
ierburi le dăm amestecate bine cu nutreţ 
uscat ori chiar cu paie, cel puţin o săp
tămână la început, până se dedau cu 
ele. Ear’ uscate nu numai că nu simt 
primejdioase, dar’ sunt de toată bună

tatea. Deci nu aibă nimenea frică de 

otrava lor. '
Cei-ce susţin că părinţii noştri au 

trăit şi au fost gazde cu toate-că nu 

au mai umblat după atâtea trifoaie şi 
luţerne, au toată dreptatea. Numai cât 

uită un lucru: Pe vremea când erau 

părinţii noştri gazde, hotarele im erau 
comasate, păşunatele erau cât vedeai 
cu ochii, moşiile erau mai mari. Dar* 
azi nu e aşa. Azi hotarele sunt coma-
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sate, ear' care nu sûnt, se comasează 

mereu ; aşa moşiile sûnt mai mici, că 

s’au împărţit în atâtea părţi, câţi copii 

au avut părinţii, de nu cumva au mai 

şi vêndut câte o moină. Din astă pri

cină, azi nu mai putem zice că vom 

trăi cum au trăit părinţii noştri, căci 

în alte vremi au trăit ei şi în alte vremi 

trăim noi. Ei aveau păment destul, cât 

puteau lăsa ogoare negre; noi sûntem 

siliţi a face ogoare verzi. Mai pe scurt: 

Trebue së ne gândim mai altcum, de 

cum s'au gândit ei. Chiar de aceea, fie

care econom va face bine dacă îşi va ; 

împărţi locşorul astfel, cât se poată 

pune şi bucate, dar' şi pentru vite se 

nu se lase numai în nădejdea fânaţelor. 

Unde au păşunate bune pentru vară, 

acolo e deajuns dacă cultivează trifoiu 

şi adecă — după-cum ştiu de altcum mulţi 

oameni de ai noştri — în holdele sëmë- 

nate cu spicoase : grâu, săcară, orz, ovës. 

Primăvara, când holdiţa e de un lat 

bun de mână, se seamănă trifoiul care 

încolţeşte, prinde rădăcină şi creşte ca 

de un lat de mână până la timpul când 

se seceră ori coseşte holda. După-ce 

am dus spicoasele acasă, numai decât 

cosim miriştea şi o uscăm, că-'i în două 

cu trifoiul şi peste iarnă e foarte bună 

cu deosebire la oi şi viţei în vara a 

doua avem 2—3 cosituri zdravene de 

trifoiu, care îl uscăm şi păstrăm ca nu

treţ pentru iarnă. Şi ce nutreţ bun, 

Doamne, că se îngraşe vitele de el, ear’ 

vacile dau lapte bun şi mult. Dacă 

vedem că trifoiul s’a rărit tare, atunci 

toamna spargem trifoiştea cu plugul şi 

locul arat îl putem sămăna numai decât 

cu grâu ori cu săcară, că' după trifoiu 

se fac foarte bine. Ori că spargem 

trifoiştea numai primăvara şi sămănăm 

cucuruz. Atunci apoi să vezi la ciucă- 

lăi şi la bostani, ca 'n poveste, că locul 

se îmbunătăţeşte sub trifoiu.

Unde nu avem păşunate bune pen

tru văratul vitelor, acolo e neîncunjurat 

de lipsă cultivarea luţernei. Pentru 
scopul acela e foarte bine de avem gră

dină mare, cât barém V* de jugăr 
să-’l putem umplê cu luţernă. Atunci, 

de pe el, putem ţină toată vara la iesle

2 boi şi 2 vaci. Că de primăvara de 

pe la Sf. George până cade bruma, tot 

cosim în fiecare zi câte o breazdă două

Cinsteşte pe tatăl-teu.
Povestire de Ioan  Bochiş, preot.

(Urmare şi fine).

Erau chiar câşlegii, — în cârcîmă 

era joc şi voe bună, când deodată, din 

ce nu ştiu, s’a iscat un foc mare în 

curtea cârcimei, care era în vecinătatea 

Paulinei, din care foc nu a scăpat nici 

casa lui Niculiţă. Toate ’i-s’au făcut ce
nuşă, — dar’ pe atunci nu trăia badea 

Petre. — Ce e drept Niculiţă earăşi'şi-a 

zidit casa, dar’ nu cu banii sei. Socru- 

seu Curtean ducea o domnie la casă, 

dar’ pentru aceea banii nu se bătea în 

cap la el. Ba şi când a murit nu a lă

sat nimic la rămăşiţele sale. Niculiţă 

din roada câmpului nu era în stare să 
adune atâta, cât să plătească usurile, şi 
să împlinească şi domnia Paulinei, — 

care şi după năcaz nu ştia ce-’i cruţarea. 

Pe Paulina nu o a văzut nimeni în veci 

să lucre la câmp ca pe alte găzdoi, ori 
să facă sau se .ducă de mâncare la lu-

şi n'am ajuns cu cositul bine până în 

capăt şi cea dela început cade de mare 

şi de groasă. Astfel, că de multe-ori 

suntem siliţi a cosi şi usca câte un pe

tec, că vitele nu sunt în stare să o mă

nânce verde, atâta se face. Altcum lu- 

ţerna şi uscată-’i foarte bună, cu deose

bire vacilor cu lapte, numai să nu o lă

săm până îmbătrâneşte şi face floare, 

că atunci e cotoroasă şi pică frunzuţele 

de pe ea la uscare.
Dacă grădina nu ne este destul de 

mare, cât să putem semăna acolo lu- 

ţerna, atunci o sămănăm într’un loc ce 

ne este totuşi de-a îndemână, aproape 

de sat, ori barem Să aibă drum bun, 

cât să putem merge cu înlesnire tot a 

doua zi câte după un loitrar de luţernă.

Cum am mai zis, unde nu avem 

păşunat bun, acolo nesmintit să ne îm

prietenim cu cultivarea luţernei, care 

sămănată odată, unde-’i place locul, ţine 

şi 10—15 ani, şi ne dă nutreţul verde 

cel mai bun din toate nutreţele.
I. P . R .

SFATURI.
Caii cu suspin.

Suspinul la cai provine îndeobşte 

din slăbirea organelor de răsuflare şi a 

inimei. Astfel de cai nutriţi cu grăunţe, 

fen sau otavă se îngreunează, capătă 

sânge mai mult, ear' foalele devine mai 

voluminos, prin ce şi răsuflarea se urcă, 

tot mai repede. Tot aşa se îngreunează 
răsuflarea şi atunci, dacă calul cu sus

pin e ţinut într’un grajd prea cald, dacă 

e mînat sau alergat prea mult şi în căl

dură mare. Asemenea cai, dacă nu se 

îngrijesc mai bine ca cei sănătoşi, odată 

pot să crepe.

Economii practici au putut constata 

că caii cu suspin, pe timpul cât stau în 

grajd să nu se prea nutrească cu atâta 

fen, ci mai mult cu paie mal mărunte, 

cari nu produc atâta sânge şi ferben- 

ţeală, ca acela. Cailor cu suspin înainte 

de lucru şi alergări să nuli-se dee nici

odată prea multă apă, ear’ când sunt 

prea osteniţi sau asudaţi să nu li-se dee 

de loc apă, căci atunci uşor pot să crepe*

crători — pentru toată lumea; dar’ pen

tru aceea de când a eşit socru-seu din 

casă, în toată ziua avea o mătuşă, altă 

cuscra, altă soră, alta ştie Dumnezeu 

ce cu grămada la poveşti, minciuni, cari 

tare îi erau plăcute. Aceste toate se 

ţineau cu traiu bun. Băieţii ei erau îm

brăcaţi şi hrăniţi ca-şi-cum ea ar fi 

alergat din zi din noapte spre a le 
aduna cele de lipsă, şi nime nu ştia de 

unde se împlinesc toate acestea. Apoi 

aci încă se poate aplica zicala: »Se fie 

vravul de grâu cât de mare, o găină 

tot îl împrăştie*. — Niculiţă numai se 

uita la toată treaba, dar’ nu zicea ni

mic, că lui 'i-a trebuit muiere din neam 

domnesc.

Când a ars, şi cu ei o mare parte 

a satului n’a avut în puiuc un sfânt de 

creţar, ci a trebuit pe lângă usură mare 

să împrumute bani dela Jidan — apoi 

vai şi amar de acela care cade în cle

ştele Jidanului.

înţărcatul racilor.

Unele vaci cu lapte au datină, că 

nu înţarcă până când nu fată eară. 

Mulsul până Ia a doua fătare are urmări 

dăunoase, atât pentru desvoltarea viţe

lului din foaie, cât şi pentru vacă însăşi. 

Viţelul fără- lapte nu se poate desvolta 

normal, ear’ vaca prinnutrirea viţelului 

din foaie şi prin muls slăbeşte peste 

măsură. Pentru încunjurarea acestei 

scăderi, vaca înainte de fătare cu două 

luni, trebue lăsată ca se înţerce. în

ţărcatul se face aşa: că vaca se mulge 

tot mai tar, până când înţarcă de tot

Coteţele porcilor.

Deşi porcii sunt nişte animale, cari 

nu prea iubesc curăţenia, totuşi pe tim

pul, cât se ţin în coteţe, ar trebui îngri

jiţi ca să nu fie siliţi a se tăvăli în no- 

roiu şi gunoiul lor propriu. Pentru în

cunjurarea acestei scăderi, coteţele ar 

trebui podite astfel, ca o parte să fia 

' ceva mai ridicată. Partea aceasta se 

aşterne cu paie şi porcii se dedau a se 

culca numai pe aceea, unde e locul de

plin sventat, scoborîndu-se în partea 

mai de jos, numai când au să se îmba- 

lege şi urineze.

Ştiri eeonomiee.
Biblioteca „Bunul Econom“. Reu

niunea economică din Orăştie a hotărît 

în şedinţa sa pe Aprilie să scoată în 

cărticele deosebite, retipărite din »Bunul 

Econom«, lucrările economice mai mari 

şi mai vrednice. Vor forma o bibliotecă 

pentru poporul econom, şi ieftină, sub 

numele de »Biblioteca Bunului Econom«.

Grâul românesc (din România) 

în urma unor cercetări amănunţite de 

învăţaţi din Germania, a fost aflat de 

mai bun ca toate grânele americane, 

australiene şi europene. In Europa 
două grâne sunt mai bune: cel din Un

garia şi România, dar’ şi între acestea 

două cel din România e mai bun!

Paulina cu plătirea carnetelor nu 

’şi-a bătut capul, cu atât mai puţin cu 

depurarea capitalului. Ea îşi ducea 

rîndul ca mai nainte. Niculiţă de griji 

încărunţise şi dacă se căia vre-o dată 

îi zicea drăguţa doamnă: »Lucră, pro

stule, că tu nu eşti născut din pat dom

nesc, mie îmi adă ce poftesc, că aşa 

te-ai prins când m’ai luat*.

Cu timp băieţii lui Niculiţă au cres

cut mari, dar’ ca şi mume-sei nici la 

unul lucrul nu ’i-a plăcut, ci mâncau, 

beau bine, se jucau şi dormeau bine 

când alţii de vîrsta lor erau asudaţi pe 

frunte. Cu două fete a păţit nenorocire, 

un ficior a luat lumea în cap, că acuma 

satul ’i-a fost strîmt Doi încă au ră

mas lângă tatăl lor. Unul din doi, cel 

mai mare a ajuns vîrsta de însurat, şt 
acum îşi făcea mintea sfleder, cum ’l-ar 

însura, ca fiitoarea noră să aducă zestre 

la casă, din care să-’şi mai poată îm

puţina din datorii.

A mai fost în sat un »domn«, dar’
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Cursuri economice pentru învă
ţători, se vor ţină şi în anul acesta. 

Dela 1 până la 28 Iulie vor avo loc la 
şcoalele economice din Ada, Lugoj, Kecs
kemét, Rima-Szombat şi Nagy-Szt-Mi- 

klos, ear’ dela 2 până la 29 August în 
Ada, Pópa, Lugoj, Csaba, Geoagiu, Cia- 
cova. Cu totul se vor primi la aceste 
cursuri 380 învăţători, dintre cari fiecare 

va primi dela stat un ajutor de 100 cor. 
Admişi vor fi învăţătorii, cari până 
acuma nu au luat parte la asemenea 

cursuri. înştiinţările pentru participare 

se fac la inspectoratele şcolare. Fiind 
aceste cursuri practice de mare folos, 
îndemnăm cu tot deadinsul învăţătorii 

noştri a se insinua la participare.

Pentru stup ari. Pentru 36 fl. se 
găseşte de vândut o stupărle întreagă 
sistem Dzirzon, cu toate trebuincioasele, 

la Mateiu Grecu în Poşorta p. Făgăraş.

Cărţi potrivite pentru 
bibliotecile poporale.

(Urmare).

Cărţi poporane.

Aaron V . Anul cel mănos. Braşov, 

1893. Tip. Ciurcu. Sibiiu, W .  Krafft, 20 fii.

—  Leonat şi Dorofata. Braşov, 1898. Tip. 

Ciurcu. Sibiiu. W .  Krafft, 20 fii. —  Patima 

şi moartea lui Christos. Sibiiu, W .  Krafft, 1 

cor. 80 fii. —  Piram şi Tisbe. Braşov, 1893. 

Tip. Ciurcu. Sibiiu, W .  Krafft, 24 fii. —  Ale

xandria sau faptele lui Alex. Macedon. Braşov, 

Tip. Ciurcu. Sibiiu, W .  Krafft, 60 fii.

Barau Ioan. Arghir şi Elena. Braşov, 

1897. Sibiiu, W .  Krafft, 32 fii. —  Halima I 

sau 1001 Nopţi. Braşov, 1897. 6 cor. 40 

fii. 4 volume. —  Risipirea Ierusalimului (cu 

cirile). Sibiiu, W .  Krafft,- 70 fii.

Bjornson B. Nuvele ţărăneşti. Craiova, 

1895, 56 fii.

A. Boca Velchereanul. Vinarsul. 

Gherla. Tip. »Aurora«, 20 fii.

Bota I. Andreiu cel răsfăţat, Braşov. 

Tip. Ciurcu, 30 fii.

Broştean P. Traista cu poveştile isto

rice. Braşov, 1897, 90 fii.

Cătană G. Vieaţa lui Stefan-cel-Mare. 

Sibiiu, »Tipografia«. 80 fii.

Cilibi Moise. Practica şi apropourile 

lui Cilibi Moise. Craiova, 80 fii. —  Conducă

torul In vieaţa practică. Iaşi, 1898, 3 cor. 

70 fii.

Cugler M. Poni. Sfântul Nicolae. 

Sibiiu. »Bibi. Trib.« nr. 11, 16 fii. —  Fata 

stolerului. Sibiiu. »Bibi. Trib.« nr. 2, 10 fii.

Dogariu D. Moş Toma Bădiceanu. 

Gherla. Tip. »Aurora«, 12 fii. —  Vlad 

hoţul. Gherla, Tip. »Aurora«, 12 fii.

Dulfu P. Isprăvile lui Păcală, Bucu

reşti, 1894, 1 cor. 50 fii. —  Legenda Ţiga

nilor. Bucureşti, »Bibi. p. toţi*, nr. 70, 32 fii.

Florian Valeriu. învăţătorul din 

Mereşti. Braşov, 1888, 50 fii. —  Genoveva 

de Brabant. Braşov, 1894. Tip. Ciurcu. Sibiiu, 

W .  Krafft. 60 fii.

Grofşorean I. Scrieri pentru popor. 

Arad, 1891, 40 fii.

Iarnik I. U. Pavel Cătană, (trad. din 

boem.) Braşov, 1891, 40 fii. —  Istoria mi

nunatului Piticot. Braşov, 1888 (Ciurcu 20 fii.

Ivan N. Copilul de suflet; o căsătorie 

la ţeară. Braşov, Tip. Ciurcu 20 fii. ,

Lazar I. P. Spice de aur, Sibiiu 

24 fileri.

Negruzi C. Aprodul Purece. Bucu

reşti, 1894. Tip. Socec., 80 fii.

Panţu I. C. La tîrg (povestire). Braşov. 

Tip. Ciurcu, 16 fii. —  Niţă dragă, (pove

stire). Braşov, 1888, 40 fii.

Pann Anton. înţeleptul Archir şi 

nepotul seu Anadam. Braşov, 20 fii. —  Nă
zdrăvăniile lui Nastratin Hogea. Bucureşti,

1895. »Bibi. p. toţi« nr. 79, 30 fii.

N. Petra Petrescu. Povestiri alese* 

Braşov, 1892, 1 cor. 20 fii. —  Satul cu co

morile, Braşov, 1887, 40 fii.

Pop I. Reteganul. Leonat cel tinăr. 

Gherla. Tip. »Aurora«, 20 fii. —  Nuvele şi 

schiţe I. Gherla, 80 fii. —  Pintea Viteazul, 

Braşov, 1898, 40 fii. —  Prietenul săteanu

lui român (sfaturi). Gherla, 1895, 60 fii. Ţi

ganii (schiţă istorică.) Blaj, 1886, 1 cor. 10 fiL 

Popescu JV. D. Bătaia dela Călugă- 

reni. Bucureşti, 1894, 80 fii. Botezul de 

sânge Bucureşti, 1892. 60 fii. Constantin 

Brâncoveanul. Braşov, 1894, 80 fii. Fata 

dela Cozia. Braşov, 1802, 60 fii. -—  Juneţa 

lui Mihaiu Viteazul. Bucureşti, 1892, 70 fit.

—  Meşterul Manole. Bucureşti, 1894, 80 fii.

—  Peneş Curcanul. Bucureşti, 1892, 70 fiL

—  Primul rănit. Bucureşti, 1894, 60 fii. —  

Prisonerul dela Plevna. Bucureşti, 1889, 70 fiL

—  Sentinela' dela Griviţa. Bucureşti, 1894, 

70 fii. —  Poveşti de Crăciun. Bucureşti, 1894.

Semănăturile în România. »Ga

zeta Săteanului« dela Bucureşti scrie 

în numërul seu mai nou (de Paşti) ur
mătoarele :

»La ţeară starea Bămănăturilor e 

foarte bună şi avem mari nădejdi de 

recolte mănoase şi de mare căutare. 

Afară de locurile cum am spus, unde 

apa a stat mai mult — dar’ cari nu 

sûnt aşa de întinse — colzele, navetele, 
grânele şi săcările sûnt de toată frum- 

seţa. Păjnântul umezit la atâta adân

cime, da deasupra e cam bătăturii, dar' 

s’a boronit pe alocurea şi ploile şi ume
zeala, ajutate de căldurile ce avem acum, 

dau un mare avânt creşterei, cam în
târziate în astă primăvară.

Grânele puse timpuriu, minunat de 

înfrăţite şi înrădăcinate, vegetează cu 

toată puterea şi pot da cele mai mari 

recolte. Cele târzii sûnt mai revărsate, 

dar’ au tot timpul a se îndesi.
Pe cât sûnt voioşi cei-ce au sëmë- 

nături de toamnă, pe atât sûnt de în
grijoraţi cei cari pun nădejdea în cele 
de primăvară. în adevôr, puţine oarze 
şi ovësuri s’au sămănat din causa lip

sei sămânţei, întârzierei de moleşagul 
pământului, a aratului şi chiar din causa 
lipsei de nutreţ pentru trăgători«.

Reuniune de înmormântare în 
Vinerea. »Bunul Econom« scrie următoa
rele : »în marea comună Vinerea s’a con
stituit o Reuniune de înmormântare, 
după modelul celei a noastre din Oră- 

ştie, cu aceleaşi taxe şi aceleaşi ajutoare.
Adunarea de constituire condusă 

de preşedintele Reuniunei noastre eco
nomice Dr. Ioan -Mihu, a ales de di
rector al Reuniunei de înmormântare 
pe dl not. pens. Teodor Herlea, cassar 
pe dl Nicolau Mihăilă şi secretar pe dl 

rlnv. Porfiriu Nicoară, — ear’ membrii 

în comitet pe următorii 12:
Danii Păcurariu, paroch; Ioan Iosif, 

primar; Alexandru Herlea, not. com.; 

Ioan Cugerean 1. Crăciun, Nicolae Fili- 
mon 1. Vasilie, Avram Opincariu, Nicolae 
Mihăilă 1. Crăciun. Petru Simedru 1. 
■Gligor, Nicolae Herlea 1. Vasilie, Ioan 

Uritescu 1. Nicolae, Petru Lazar şi Ioan 

Ilina«.

acesta într’adevăr a fost »domn«, că 

•oare-când a fost şi tist de varmeghie 
Ce fel de slujbă a avut — nu vă spun
—  destul că pe căi necunoscute ’şi-a 

adunat bani mulţi din cari bea, mânca 
şi se odihnea acuma la bătrâneţe cu 
două fete dimpreună. Niculiţă se avea 
bine cu »domnul« acesta. Odată ca din 
glumă o agrăeşte pe cea mai mare 

domnişoară, că nu cumva ar avă voe 
să-’i fie noră ? Pentru-ce nu, ’i-a răspuns 
Rozica, şi din gluma aceasta s’a făcut 

căsătorie. Dară ce să vezi, lucru ciudat! 
Nici Rozica n’a voit a-'i fi mireasă lui 
Sandu mai nainte deanu-’ipune moşia 

şi tot ce are pe fioioru-seu Sandu. N ’a 
avut ce să facă, că pe domnişoara cu 

bani nici la un cas nu a voit a o perde. 
Niculiţă s'a învoit, şi aşa ficior de ţăran 
earăşi ’şi-a luat muiere de »domn«, adecă 
-domnişoară.

Paulina ■•acra, care şi de aci în

ainte a cugetat a fi ea mai mare la casă 

tare s'a înşelat Noua nevastă după

ce s’a aşezat în casa lui Sandu, şi a 
văzut esecuţiile venind una după alta 
pentru datoriile socru-seu, tare s'a întri

stat — A tot plătit nevasta până a 
avut cu ce şi din ce, că Sandu ’i-a fost 
drag, şi pentru dragoste ce n’ai face. 
După plătirile cele multe acuma ’şi-a 
format drept ca ea să fie mai mare la 

casă şi acuma nu ca noră, ci ca doamna 
căsei poruncea la toţi. Ear’ când Pau
lina îi zicea să caute la bătrâneţele ei, 
să o cinstească ca pe o soacră — re- 
pede-’i întorcea vorba: »Ce bătrâneţe, 
ce soacră, eu sûnt doamnă la casă, eu 

v’am răscumpărat din datoriile cele 

multe«.

Ce a fost nerăbdurie Paulina în ti

nereţe, dar’ pe lângă Rozica a fost ân- 
ger. Fost-a şi acel cas, nu odată, 

când nu învingeau cu limba una aBupra 
celeilalte, mătura, sucitorul, vătrarul şi 

alte obiecte a a făcut dreptate între ele. 
Din certele muierilor a venit năcaz şi 
sfezi şi între tată şi fiiuîn aşa măsură,

cât se adunau vecinii a pune pace în

tre ei.

Mai tare între toţi suferea Niculiţă 
care îşi aducea aminte, că chiar aşa a 
făcut odinioară şi el cu tatăl-seu, şi nu 
odată zicea, că acesta e păharul cu care 
’l-a omenit odată şi el pe tatăl-seu. 
Această turburare a căsei întru atâta 

'l-a îmbătrânit pe bietul Niculiţă, cât în 
vîrstă de 50 ani aşa căuta ca-şi-cum ar 
fi fost de 80 ani, pleşug, alb la cap, 
gârbov de spate, cât numai răzimat pe 
bâtă putea umbla. A venit vremea de 

şi el a trebuit să ese din casa dinainte 
şi să se îndestulească cu căsuţa din

dărăt în care îşi amesteca odată tatăl- 
seu mâncarea cu lacrămi; însâ toate le 
suferea ca drept pedeapsă dela Dum

nezeu pentru supărările cu cari şi el 

odată a amărît pe tatâl-Beu.

Intr’o dimineaţă cu aceea a stat 

Paulina înaintea Niculiţei, că ficiorul 
lor cu muierea Ba le dă drumul din că

suţă — dar’ zicea ea — nioi eu altul nat
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Speranţa Teodor A. Anecdote po

porale. Bucureşti, 2  cor.

Strajan M. Manual de bunăcuviinţă. 

Craiova, 1885, 80 fii. —  Til Buhoglindă 

năzdrăvanul. Braşov, Tip. Ciurcu, 50 fii. —  

Til Buhoglindă năzdrăvanul, cu cirile. Sibiiu. 

W .  Krafft, 20 fii. —  Trei fraţi gheboşi. 

Braşov, Tip. Ciurcu, 20 fii.

Trimbiţoniu N. Trei muieri (anec

dotă). Braşov, Tip. Ciurcu, 20 fii.

Un prieten al copiilor, 100 jsto- 

rioare morale. Braşov, 1892, 60  fii. -— Vieaţa 

şi fabulele lui Esop. Braşov, 1890, Tip. 

Ciurcu. Sibiiu, W .  Krafft, 60 fii.

Literatura frumoasă.

Adamescu G. Elocinţa română. Bu

cureşti, li-94. »Bibi. p. toti«, nr. 43 şi 44, leg.

1 cor. 4  fii. —  Scriitorii români Bucureşti, 

1893. »Bibi, p. toţi«. nr. 85, leg. 72 fii.

A. G. N. Pălăria ciasornicarului. »Bibi. 

teatrală« nr. 6, 50 fii.

Alexandrescu Gr. Fabule. —  Poesii 

şi fabule. Bucureşti; 1895, 50 fii. —  Prosă 

şi versuri. Bucureşti, 1895, 56 fii. ;

Alexandri Vasile. Ostaşii noştri. 

Bucureşti, 1888, 80 fii. — Prosă. Bucureşti,

1886, 8 cor. 40.

Ardelean N. P. Indienii sau pieile roşii. 

Bucureşti, 1867, 1 cor 32 fii.

Baivlescu M. Idil Ia ţeară. Braşov, 

»Bibi. teatrală* nr. 2, 8Q fii. —  U n  om buclu

caş. Braşov, »Bibi.' teatrală«, nr. 4, 80 fileri.!

fiabeş. I. Din plaiul Peleşului. Bucu- 

cureşti, 1893, 3 cor. 50 fii. . —  Biblioteca ; 

copiilor. Braşov, 1897. Tip. Ciurcu. nr. 

1— 30, 1 cor.’40 fii.

Bodnărescu. Scrierile Iui Porumbescu,

3 cor. 40 fii.

Bolintinean D. Legende istorice. —

Poesii. Iaşi, 4 cor. 80 fii., 2 voi.--Prosa

(voi. I.) Iaşi, 1 cor. 50 fii.

Buticescu, R. V. »Dracul«. Cernăuţi,

1896, 52 fii.. . ţ , ' ;

Campe H. I. Cuvinte de aur. Gherla,;

1892, 2 cor.

Caragiale L. C. Teatru. Iaşi, 1894,

2 cor. 50 fii. —  Trei novele. Bucureşti, 1892,

1 cor. <14 (11. •

Coşbuc G. Balade şi idile. —  Fire de 

tort. Bucureşti, 1896, 2 cor, 50 fii —  Pove

stea unei coroane de oţel.

Creangă I. Opere complete. »Bibi. 

p. toţi«, nr. 28— 33, 1 cor. 92 fii. —  Cule-: 

geri literare; Bucureşti, 1891, 3 cor. 40 fii.

Dogariu-Pilţa. Carte de cetire! Bra

şov, 1895, 1 cor. 90 fii. "

' Doniei A. Fabule. Iaşi, 1 cor. 50 fii.

Dulfu P. Păcală, epopee comică. -— 

Fabuliştii români (fabule). Iaşi, -1 cor; 40 fii. ■

voesc a mai locui în iadul acesta. — 

’Şi-au căutat casă în chirie, şi între la- 

cremi s’au mutat bătrânii din casa stră

moşească. * : ; ;

Paulilia de această supărare nu pe
ste mult a căzut, la pat, şi după grele 

dar' scurte suferinţe a murit. A rom as 

bătrânul Niculiţă singur, tot mereu căuta 

sfânta biserică, tot acuşi îşi mărturisea 

păcatele, între cari cea mai mare greu

tate îi era pe suflet vătămarea tătâne-so, 

până-când într’o dimineaţă neavend pe 

niinenea lângă dînsul — ’l-au aflat mort 
în pat. ; ;

Sandu fecioru-seu ori-şi-cum s’a 

opintit, u'a putut sq scape de datorii — 

ca-şi-cum blăstămul; iui Dumnezeu ar fi 
fost peste toată agoniseala lui — harem 

că era om treaz şi silitor, până-ce în: 
urmă a-fost silit a-’şi vinde tot ce 'i:a 
mai remas din datorii, şi de ruşinea să

tenilor s’a mutat într’un loc depărtat: 

unde să nu-’l cunoască nime, şi aşa

Gane N. Domniţa Ruxandra. Iaşi, 1894,

2 cor. 50 fii, —  Novele.

Georgescu. M. P. Datoriile omului. 

Bucureşti, 1892, 1 cor.

Groza C. A. Soartea ţeranului. Bucu

reşti, 1 cor. 40 fii.

Hodoş E. Schiţe umoristice. Caransebeş,

1897, 2 cor. 40  fii.

Hodoş Z. întocmai (comedie). Caranse

beş. »Bibi. noastră«-nr. 7, 28 fii. .

Iamik U. Bunica. Sibiiu; 1885. »Bibi. 

Trib.« nr. 14, 1 cor. 20 fii.

Korolenko Vlad. Nuvele siberiane. 

Craiova, 1895, 56 fii. ;

Lăpedat A. I. încercări în literatură. 

Braşov, 1874, 1 cor. 40 fii.

Legouve-Slăncescu. Părinţii şi copiii. 

Bucureşti, 1898, 2 cor. 40 fii. n

Lubbock. întrebuinţarea vieţei. Bucureşti 

»Bibi. p. toţi«, nr. 124, , 32 fii. , _>'

Marian S. FI. . Carmen Sylva. Bucu

reşti, 1 cor. 40* fii. -— Satire poporane. Bu

cureşti, 1893, 4 cor. 40 fii.

Mărunţeanu Gr. Biletul de tramvaiu. . 

Braşov, »Bibi. teatrală« nr. 3, 30 fii.

Missail. Constantin Negri, Bucureşti, 

1877, 2 cor. X

Moldovan Margaretă. Din tainele vie

ţei, novele, 2 cor.

Mureşan Andreiu. Poesii. Sibiiu, tipo

grafia archidiecesană.

Nădejde Sofia. Novele. Iasi, 1 cor. 

40 fii.

Neamţu Luisa. Copiii şi amicii lor. 

Bucureşti 2 cor. 40 fii.

]\egruţiu J\. F. N u  me uita. (Versuri 

funebr.) Gherla, 1895, 90 fii.

' Negruzzi G. Novele istorice.--■ Păca

tele tinereţelor. 1 cor. 40 fii.

Neniţescu / .  Pui de lei. Bucureşti,

1891, 2 cor. 40 fii. . : ;

Niger R. şi Tincu. Doamna Kiajna; 

(dramă). Bucureşti, 2 cor. 40 fii.

Odobescu A. I. Doamna Kiajna. —  

Michnea Vodă. Bucureşti, 1804, 56.

Oniţiu Virgil. Carte de cetire. III. 

Braşov, 1893, 2 cor. 50 fii. —  De toate. Bra

şov, 1897, 1 cor. 40 fii..

Panţu I. C. Logofătul Mateiu. Braşov, 

.1887, 1 cor. 2 )  fii. .

Pârjol Stan. Moartea lui Mihaiu Vi

teazul (tragedie în 5 -acte), 1 cor. 20 fii.

Popa G. Dr. Datorinţe şi drepturi. 

Arad, 1885, 1 cor. 20 fii. —  Merinde dela, 
şcoală

Popea Ioan, Caractere morale. Braşov,

1899.“ Tip. Mureşan, 2 cor. 70 fii.

Popea Ioan, Garte de cetire (ci. I. şi 

•-II.. gimn.) Braşov, 1897, 3 cor. 20 fii

Pop, I. Releg anul. Carte de cetire 
1 cor. 50 fii. ...  -

întru sudoarea feţei şi întru răbdare şi 
lipsă ’şi-a susţinut familia. ,,

Rozica a mai trăit vre-o 10 ani 

după Sandu. S'au gătat de ale gurei, 
Sandu a murit, n’a fost cine să-'i adune 

cele de lipsă pentru traiu, ficiorii o-au 
părăsit, şi s’a stors aşa biata Rozica, 

cât numai ca lemnul a rămas din grasă 

ce era. Din milă a căpătat locuinţă în 
casa săracilor, unde îşi tânguia zilele 

 ̂din mila creştinilor. Mamele îşi spăriau 

băieţii când erau răi — »ia vine bebea 

satului*, că aşa o batjocoreau, de urîtă 

ce era. Ear’ sătenii din Măgureni pen

tru îndreptarea băieţilor neascultători 

le povesteau păţania familiei »Olar« ca 

învăţătură, că ce ajung aceia, cari nu-’şi 

cinstesc părinţii, şi cu ce păhar închini 

la tatăl-tău, cu. acel păhar îţi vor în
china şi ţie băieţii tei.

Bor şa, Noemvrie 1899.

Popescu Iuliu. Unde dai şi unde- 

creapă. »Bibliotecă teatrală«, nr. 7, 50 fii,

Popovici I. Bănăţeanu. Din vieata 

meseriaşilor. Bucureşti, 1895, 88 fii.

Rîurean M. I. Bunele esemple. Bu

cureşti, 1 cor. 20 fii. —  Cei doi fraţi. Bu

cureşti, 1890, 1 cor. —  Cele doue surorii 

Bucureşti, 1 cor. —  Emigranţii Ia Brasilia. 

Bucureşti, 1 cor. —  Familia creştină. Bucu

reşti, 1 cor. —  Inelul găsit. Bucureşti, 1 cor,

—  Istorioare pentru copii. Bucureşti, 1 cor.

Rîurian M. I. Merloiu), Bucureşti,, 
1 cor. —  Mielul. Bucureşti, 1892, 1 cor. -—

. Noue istorioare pentru copii. Bucureşti 1 cor..

Rîurean M. I. Opere alese (Franklin)». 

Bucureşti, 1 cor. 20 fii. —  Ouăle Paştilor.. 

Bucureşti, 1 cor. —  Priveghitoarea, Bucureşti.,

1887, 1 cor, —  Rosa de Tannenburg. Bucu

reşti, 1900, 1 cor. —  Trandafirul. Bucureştir

1 cor. —  Robinson Crusoe. Braşov. Tipogr, 

Ciurcu, 70 fii. —  Romeo şi; Iulietta. Bucu
reşti, 1894 ,1  cor. .

Salzmann.. Cărticica furnicilor. Bucu

reşti, 1894, 1 cor. 40 fii.

Simu G. Cartea ilustrată, Gherla 90 fii.

—  Codrean- Gherla (Todoran). —  Nopţi de 

iarnă. Gherla (Todoran), 1 cor. 60  fii.

Sion G. Una suta una (101) fabule, 

Braşov, 1892, 1 cor.

Speranţă : D. 7%. Anecdote. Bucu

reşti, 7 cor. 42 fii. 3 voi. —  Proză. (Voi. I.)* 

Bucureşti, 1893, 2 cor. 40 fii. /

Stăncescu " D. Crâmpeie. Bucureşti,
1897, 2 cor.

Stetanelli. ' Loango, povestire. Su

ceava, 1886. 1 cor 20 fii.

Stoenescu M. h.Ţ. Aroq -Vodă. Braşov,,

1892, 80 fiL:—  Stefan-cel-Mare. Braşov, 1892,,

1 cor. 40 fii.

Stugau. Arta de a trăi. Braşov, 1893,..
' 1 coroană.

''Stointbchbw$ky;r: Din vieaţa 'poporului- 
Craiova, 1895, 56 fii.

Sylva Carmen. Bate la uşă, Bucu

reşti, 1887, 2 cori. 40  fiL —  De prin veacuri.. 

Bucureşti, 1895, 56 fiL —  Cuvinte sufleteştii 

Bucureşti, 1888, 2 cor. 90 fii. —  Novele 

(trad. de Gion), 5 cor. 40 fii. —  Poveştile 

Peleşului. Bucureşti.

Slavici I. Novele din popor Bucu

reşti. 1892, 4  cor. 90  fii.

Tanco. Numerii 76 şt 77 (novelă).

Tolstoi L. Stăpân şi slugă; Bucu

reşti, 70 fii. ■ :

Trocaru. Vecinătatea periculoasă. Bra

şov, 1889, 90 fii.

Vlaicu A. Virginia. Trei doctori. 

Braşov »Bibi. teatr.«. nr. 5, 80 fii. —  Vâ

nătoarea după carne de om. Braşov, »Bibi... 

popor.«, nr. 15, 50 fii.

Vlăhuţă A. în vâltoare. Tîrgu-Jiu, 

1896; 1 cor. 80 fii. -

Vulcan Io si f Soarelcu ploaie. »Bibi.,, 
teatr.«, nr. 1, 70 fii.

Washington. Pribeagul îndrăgostit.., 
Orade, ,1897. ■ : , ;

Wildenbruch. Doi trandafiri. Bucu— 
reşti 6-1 fii.

Xenopol N  Hatîrul. Bucureşti 1 cor* 
40 fileri.

Zamfir eseu. Frica (novelă). Bucureşti*» 
72 fileri. . ,

Vulcan P. Lilice dela Pind. Tîrgu- 
Jiu, 2 cor. 40 fii.

Andersen. Povestiri alese. »Bibi. p. 
toţi«., nr, 1, 32 fii. —  Carte de chipuri fără», 

chipuri. »Bibi. p. toţi«., nr. 100, 32 fii.

Gogol N. ~ Vecinii. »Bibi. Trib.«, nn.,
27, 24 fii.

Michelet I. România. Roma, Pizza- 
»Bibi. p. toţi«, nr. 8, 32 fii.

>Inocenţiu Micu Clain«(traducere). 
Tragedia calvarului. Sibiiu. »Tipografia«, 2 cor»,

Onişor Victor {trad). Castelul din- 

Carpaţi. Sibiiu, »Tipografia«. (Va  urma).
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CRONICĂ.
. Faptă creştinească. Credinciosul 

nostru Petru Borduz cu soţia sa Eiisa- 
beta, de sărbătorile Sf. Paşti ne-a sur
prins cu un dar frumos, ce din vremuri 
nu s'a mai făcut, cumpărând un rlnd 
de ornate bisericeşti în preţ*de 103 cor., 
pentru care frumoasă faptă rugăm pe 
Dumnezeu împătrat să-’i răsplătească. 
Vişag, 24 Aprilie 1900. Liviu Iancu, 
paroch gr.-cat.

Creştin bun. Dumitru Silea din 
Ucea-de-sus, moştenind după sora-sa 
Domnica Silea, a dăruit 95 fl. bisericei 
gr.-or. din Cărţişoara. Raportăm despre 
această frumoasă faptă creştinească 
pe basa unei scrisori a lui George 
Cârţan, care cercetându-ne în redacţie, 
a scris aici scrisoarea, zicând la fine 
că »noridul din Cârţişoara face cuno
scut şi aduce mare mulţumită lui Dumi
tru Silea«.

* 3 •

Parastas în Avrig. Azi, Duminecă, 6 
Maiu(23 Apr. v.), la Sf. George,_ se va ce
lebra un paraBtas festiv pentru sufletul 
marelui George Lazar în Avrig, la care 
va cânta şi un cor de teologi din Sibiiu.

„Asociaţiunea; pentru spriginirea 
învăţăceilor şi sodalilor români me
seriaşi* din Braşov ’şi-a ţinut aduna
rea generală la 29 Aprilie anul cur. n., 
sub presidiul lui iV. Petra-Petrescu şi 
în urmă a judelui Petru Pop. Fostul 
president Petrescu fiind silit a renunţa 
"ia acest post din causa multelor sale 
•ocupaţiimi, drept recunoştinţă pentru 
meritele câştigate în lungul timp cât 
’i-a fost president, »Asociaţiunea* ’i-a 
votat mulţumită protocolară şi ’1-a ales 
president de onoare, ear’ în noul comi
tet au fost aleşi alăturea cu membrii 

“vechi profesorii Ioan Socaciu şi Ioan 
Panţii şi judele regesc Petru Pop. Noul 
comitet ’şi-a ales president pe profeso
rul Ioan Socaciu.

*

f Ioan Tat, paroch gr.-or. în co
muna Cichindeal, a răposat in 17 Apri
lie n. înmormântarea s’a făcut în 19 a 
lunei curente prin dl adm. protopresbi- 
teral Nicolau Moldovan, asistat.de mai 
mulţi preoţi din tract.

, *

Adunare înveţătorească în Ora
dea. La 12 Aprilie n. s’a ţinut în Ora
dea-mare adunarea generală a Reuniu- 
nei învăţătorilor gr.-or. de sub jurisdic- 
ţiunea consistorului oradan, fiind cerce
tată de 71 învăţători şi 1 învăţătoare 
(unica în părţile bihorene: d-şoara Mă- 
rioara Bochiş). După vorbirea de des
chidere a presidentului Nicolae Zigre, 
asesor consistorial, şi cetirea apelului 
nominal, s’au înscris membri fundatori 
cu taxa de 40 cor. Aurel Albu (Cefa) şi 
Mihail Haşiaş (S.-Miclăuş), ear’, membri 
ordinari cu taxă de 4 coroane Teodor 
Simoc (Sumugiu), Ioan Tevran (Mada- 
raş', Eutimiu Blaga (Tulea), preotul 
Ştefan Tetu (Apateu) şi juristul Iosif 
Pârău ; dintre membrii fundatori vechi 
plătesc taxa Nicolae Diamandi, catichet 
în Beiuş, Dr. Aurel Lazar şi Nico- 
lae Zigre, advocaţi în Oradea-mare. In 
firul obiectelor ordinei de zi s’a dis
cutat asupra modificărei statutelor, ce
rută de guvern, primindu-se modifică
rile propuse de comitetul central. Ale
gerea noului comitet se nmînă pe adu-, 
narea din Septemvrie, sperându-se că 
până atunci nouele statute vor obţină 
aprobarea guvernului. De astă-dată s’a 
ales numai casaar provisor (IoBif Si- 
laghi, înv. în Madaraş) în locul lui 
Elia Bochiş din Oradea-mare, care după 
serviciu învăţătoresc de 41 ani a trecut 
la pensie. Disertaţiuni au cetit învăţă
torii Petru Cipou dinLuncşoara şi Ioan 
Costa din Cefa.

La propunerea învăţătorului Pan- 
telie Bugariu s’a liotărît a Be da din 
partea adunărei vot de blam »Tribunei 
Poporului* pentru atacurile îndreptate 
contra presidentului N. Zigre în nr. 54, 
şi s’a ales o comisiune de mai mulţi în
văţători, care să redigieze şi trimită nu
mitei foi o »întimpinaro« la acele 
atacuri.

Ca oaspeţi au participat la adu
nare protopresbiterii Moga şi Roxin, re
ferentul consistorial Dr. Ioan Groza, şi 
actuarul consistorial Guorge Pap.

După eshauriarea programului pre- 
sidentul încheie adunarea prin un dis
curs instructiv, îndemnând la muncă 
perseverantă întru promovarea cultu- 
rei poporului, la care în numele cole
gilor sei a răspuns învăţătorul Petru 
Cipou.

Bal ardelenesc în Bucureşti. 
Reuniunea * Frăţia* a Românilor ain 
Caţa aflători în Bucureşti a dat la 29 
Aprilie n. în şalele Eforiei un mare 
bal poporal sub patronajul ministru
lui de cult e şi instrucţiune publică 
Dr. C. I. Istrate. Venitul balului e 
destinat cantinelor şcolare (mesele stu
denţilor). în aceeaşi zi, la 3 ore p. m. 
s’a făcut sfinţirea drapelului Reuniunei.

Regele României la Paris. Pre
cum cetim în ziarele din România, re
gele Carol I. al României şi prinţul-mo- 
ştenitor Ferdinand prin jumătatea lunei 
Maiu vor . merge la Paris să cerceteze 
esposiţia.

Comuna Breaza din comitatul Fă
găraşului săptămâna trecută a fost bân
tuită de un mare foc, escat pe timp 
de noapte. Au ars 40 case împreună 
cu toate clădirile laterale.

*

Moară arsă. Alaltăieri a ars în 
Şoşdia moara cu vapor a firmei Baiers- 
dorf şi Biach din Timişoara. Paguba e 
peste 100.000 de coroane.

* ' 
Concert în Avrig. Inteligenţa 

română din Avrig învită la concertul 
ce-’l va aranja cu concursul unui grup 
de teologi din Sibiiu, azi, Duminecă (23 
Apr. v.) în sala hotelului comunal din 
Avrig, cu următorul program: »Eată 
ziua triumfală« de W. Humpel. — 
»Coroana cufundată« de Bonicke. —
>Nu-’s........ !« de , * — »Cântecul
ciobanului*, solo de bass esecutat de An- 
dreiu Ludu. — »Marş eroic« de Stunz. — 
»Musicanţii dela Praga« de Th. Krause. — 
»Hora Sinaiei« de G. Ventura. — »Toaca« 
de , * .. —  »Doină«, solo de flaut, ese- 
cutată de Emil Terchilă. — »Foaie verde 
de trifoiu« şi »Tot ’ţi-am zis«, de T. Po- 
povici. — »Cisla«, operetă comică cu soli 
de C. G. Porumbescu. începutul la 71/» 
ore. Intrarea 80 cr., 60 cr. şi 40 cr. Ve- 
nitul e destinat pentru scopuri filan
tropice.

*
Gustul furului. La gara din Ora

dea-mare un fur ’şi-a pus ochii pe roa
tele vagoanelor. Alaltăieri-noapte ridi
când vagoanele cu scripeţul, li-a scos şi 
a dus roatele.

*

Ioan Breban, marele bogătoiu din 
Qilad, a fost puşcat Sâmbătă noaptea 
pe furiş, când mergea Bpre casă. Uci
gaşul a ţîntit bine; victima crimei sale 
a murit momentan. Gendarmeria caută 
să afle pe ucigaşul.

*

încercare de omor. Vineri seara 
un făptuitor necunoscut a puşcat pe fe
reastră în locuinţa lui Dumitru Pepa 
din Surduc, voind să ucidă pe Pepa, 
care se afla la masă împreună cu fa
milia sa. Din norocire, glonţul a ni
merit numai în părete.

Foc. In comuna Şomfaleu (com. 
Turda-Arieş) în 13 Aprilie a. a pe la 
orele 3-4 p. m. nişte copii din negrija 
părinţilor au făcut foc în şură care 
fu îndesuită cu nutreţ şi paie; paiele 
luară foc, care ajutat fiind de un vent 
teribil în câteva minute grajdul şi şura 
fură cuprinse de flăcări; în câteva minute 
trecu focul peste o uliţă laterală. 2 căsi 
cu toate superedificatele se prefăcură 
în cenuşă. Paguba se urcă la mai multe 
sute. Asigurate nu au fost nici una. 
Dintre cănile mistuite prin foc una a 
fost proprietatea preotului gr.-cat. Focul 
s'a putut potoli, căci vontul încetase şi po
porul care deja era acasă a ajutat 
mult, dar' în prima linie notarul pri
mar Demeter Ferencz cu multă isteţime 
şi abnegare de sine s’a distins de 
cătră ceialalţi, luând comanda pompie
rilor asupra sa şi a iBbutit a localiaa 
focul. Cei arşi au rămas pe sfintele 
sărbători ale Paştilor numai cu ce au 
fost pe ei, altceva nimic. Omului de 
unde s’a escat focul 'i-a ars şi o viţea 
de 3 ani.

*

Din Căila ni-se scrie, că aoolo a 
fost numit de administrator parochial 
preotul din Sfăntu. Administratorul însă 
tocmai în postul mare nu s’a purtat 
cum se cuvine, pedepsind  ̂ pe oameni, 
drept canon, cu bani, cari să ’i*se dee 
dînsului. Aceste nu sunt lucruri cu cale, 
dle părinte.

Pisma omoară, dragostea ridică. 
Din fruntaşa comună românească Si- 
staroveţ (în Bănat) ni-se scrie, că în 
loc să se Berbeze acolo a doua zi de Sf. 
Paşti în dragoste şi pace creştinească, 
s’au întemplat lucruri cari nu fac cinste 
celor vinovaţi.

Toată neînţelegerea şi mănia s’a 
născut din pricina, că a doua zi de Paşti 
învăţătorul Iulian Barsu a cântat cu 
corul de băieţi instruat de d-sa şi ast
fel corul plugarilor n’a avut rînd la 
cântare. De aici apoi ceartă şi năcaz, 
mănie şi supărare.

E  bine când în calea spre înain
tare e o întrecere cinstită, dar’ frumos 
şi folositor nu este, dacă în ioc de în
trecerea asta se ridică rîncoarea şi 
pisma răutăcioasă.

Precum vedem din scrisorile pri
mite din Sistaroveţ, aici numai răutatea 
a putut naşte supărarea, pentru-că noi 
Credem că e frumos din cale afară, câ 
dacă în ziua primă a Sf. Paşti a cân
tat corul plugarilor în biserică — a 
doua zi să cânte şcolarii, copiii noştri 
cu glasul lor dulce şi nevinovat. In loc 
să se fi supărat vrednicul cor al pluga
rilor — bucurie trebuia să-’i cuprindă, 
pentru-că au ajuns să poată asculta şi 
pe pruncuţii lor nevinovaţi, cum ridică 
glasul lor blând cătră Atotputernicul, 
pentru-ca darul şi mila Lui peste noi 
toţi să se pogoare.

De aceea noi în loc să ocărîm pe 
unii sau pe alţii — la toţi le punem 
la inimă adevărul, că progresul şi înain
tarea numai în braţele bunei înţelegeri 
şi la sinul dragostei frăţeşti poate să 
crească şi mare să se facă.

*

O nouă reuniune de cumpătare. 
Parochul Victor Codarcea din Tăgşor a 
înfiinţat cu vre-o 30 familii din parochia 
sa reuniune de cumpătare.

*

Cârţanul Bulgariei. în 17 Martie 
a plecat din Sofia turistul bulgar Janache 
Angelkov pentru a merge la Paris pe 
jos .şi fără nici o cheltuială de bani. 
Dela Sofia până la Paris e o distanţă 
de trei mii de chilometri. Angelkov 
a trecut prin Bucureşti, Ardeal, Ungaria 
şi Sâmbătă a sosit la Budapesta, unde 
a odihnit două zile, plecând ieri mai de
parte. Până la Paris însă mai est# 
mult!



Pag. 202
F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 17

Director esecutiv nou al institu
tului nostru * Tipografia*, care scoate

rítipar ziarele naţionale »Tribuna« şi 
>Foaia Poporului*, a fost numit zilele 
aceste dl Silvestru Moldovan. Rugăm 
pe toţi aceia, cari au daraveri cu insti
tutul nostru, a se adresa la dl Moldo
van cu deplină încredere.

Apel. Despărţământul Murăş-Lu- 
doş al Reuniunei învăţătorilor rom, gr.- 
cat. din archidiecesa gr. cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş, neputând din mode
stele salé puteri à provedè biblioteca 
sa înfiinţândă eu cărţile şi ziarele ne
cesare, apelează cu toată căldura la toţi 
binevoitorii şi spriginitorii progresului 
şi causei şcolare, ca së binevoiască a-T 
sprigini prin donaţiuni în cărţi, foi, re
viste ş. a. ■ " '"  '■ ' ■ ■ ■

P. t. donatori sûnt rugaţi a trimite 
éventúalele donaţiuni la adresa subscri
sului, cari se vor cuita cu mulţumită în 
ziaristica noastră. Mureş-Ludoş, în 25 
Aprilie st. n. 1900. Vasiliu Morariii, 
învăţător în Ludoş (Maros-Ludoş).

Daruri pentru biserică. Pentru 
ajutorarea şi înfrumseţarea bisericei din 
Jbaşfaleu au mai contribuit : ;

La întrevenirea dlui protopop Ste
fan Câmpianu fiind ajutat de cătră rev. 
domn Lukács Avedik, preot armeno-cat, 
cu concesiunea I. P. Sale dlui conte 
Gusztáv Máilath, episcopul romano-cato- 
lic din Alba-Iulia, presbiteriül bis. arrn.- 
catolice au dăruit doi Apostoli şi o 
Sfântă Treime încunjurată de ângeri, 
tot lucruri de sute de ani sculptate în 
lemn/ cari toate după părerea price
pător itor de lucru valorează cel puţin
4 sute coroane. -

Apoi I. M. Moldovean, preposit 4 coroane ; 

Dr. Ioan Raţio, can. metr. 2 cor. dl Ioan F. 

Negrutiu, prof. a dat 8 acaţi altoiţi şi 2 brazi 

în preţ de 15 coroane şi 10 coroane în bani; 

Maria Vlassa 2 coro ane ; Basiliu Raţiu, profe

sor 2 coroane; Emiliu Viciu 1 coroană ; Simion 

P. Mateiu 2 coroane; Silvia, Ioan, Emiliu, Ve- 

turia şi Niculau F. Negru {iu, câte 1 coroană ; 

dl Ioan Pál, direct, de tribunal din loc 2 sfeş

nice pe altar aurite în preţ de 48 coroane; Ni

colau Gabor cu soţia sa Maria Moldovean un 

luster în preţ de 60 coroane; Simion Biriş 

jun. o icoană cu cadre aurite în . pref de 16 co

roane; D. Szentpéteri István, jun. a dăruit 

20 coroane; dl Dr. Stefan Ládái, advocat o 

icoană avitică care representă cina Mântuitoru

lui Is. Chr. ; Vasilie Nicula o icoană frumoasă 

în preţ de 12 coroane.

Mulţumind pe calea aceasta mari- 
nimoşilor dărui tori rugăm totodată pö 
toţi cei cu inimă încălzită cătră calea 
sfântă a ne sta întru ajutor.

Bunul D-zeu le va răsplăti cu bi
necuvântarea sa cerească, eară poporul 
de aci cu o călduroasă mulţumită.

i. s.

r Oraş pustiit de foc. Oraşul Oltava 
din Canada, a fost aproape întreg pu
stiit de un mare foc. Peste doué 
mii de familii au rămas fără adăpost; 
mulţi oameni au pierit în flăcări. Paguba 
trece peste suma de 4 milioane dolari 
(circii 50 milioane de florini).

Gendarm ucigaş. în Boziaş (Med- 
gyes Bodzás) un gendarm a împuşcat 
pe soţul seu de patrulă. Causa e gelozia.

Eşirea Dunărei. Zilele trecute 
ni-s’a scris din Ofcea, că întreg hotarul 
comunei Ofcea e înecat de, apa Dună
rei. Privind dela Panciova spre Ofcea 
nu vezi decât înting potop de apă. 
Toatö speranţele de recoltă ale nenoroci
ţilor oameni sûnt nimicite total pentru 
anul acesta.

Earăşi jertfe ale armelor gen- 
darmereşti. Cu prilejul asentărilor din 
cercul Alesd (în Bihor), ţinute Joi (25 
Aprilie) a curs earăşi sânge românesc 
din causa armelor gendarmilor. Flăcăii 
din Vad sosind la âsentare au dat în

ceartă cu gendarmii, cari au străpuns 
pe Gavriil Circu şi pe Gavriil Ardelean 
Ardelean a fost străpuns pe la spate 
eşind baioneta prin piept; Circu în 
pulpa piciorului şi apoi în pântece. 
Amândoi au murit. Rapoartele ziarelor 
maghiare presentă afacerea, ca-şi-cum 
gendarmii ar fi fost atacaţi din bun se
nin, trântiţi la pământ şi gâtuiţi, şi numai 
pentru a scăpa de moarte pe soţii sei a 
făptuit omorul gendarmul al treilea Csâky 
Lsjos, care alergase în ajutorul soţilor 
sei. Raport direct nu avem despre re
gretabila întâmplare, ci. dăm faptul pe 
basa ziarelor ungureni.

Porunca a unsprezecea! Sfânta 
Maică biserică ne învaţă zece porunci. 
Care e înse a umprezeceit? Să-’ţi iu
beşti neamul şi naţia din tot sufletul 
teu, din tot cugetul teu, şi în acţiunile 
sale s’o sprigineşti din toate puterile 
tale, pentru-ca cinste se ai între oameni; 
Asta e a unsprezecea! ; >

Naţia românească, -prin represen- 
tanţii sei puşi în fruntea »Asociaţiunei«, 
precum ştiţi, a hotărît înfiinţarea unei 
case naţionale cu museu naţional istoric, 
etnografic şi etnologie.. în scopul reali- 
sărei acestui plan de mare însemnătate 
naţională a deschis o loterie de efecte, 
avend să se efeetuiască soriirea la -31 
Maiu. Ca Români buni, pe lângă cele 
zece porunci ale bisericei, avem se ne 
supunem în prima linie poruncei noa
stre a unsprezecea amintită mai sus. 
Ear’ aceasta demăndă se spriginim cu 
toţii realisarea planului cu museul na
ţional şi — în consecuenţă — se cum- 
perămlosurile loteriei pentru casa na
ţională toate, până într’unul. Cel-ce nu 
cumpără barem un los de acestea nu e 
nici bun Rc mân nici bun econom, între- 
lăsând a sprigini o întreprindere cultu
rală româneasca, ale cărei raze binefă
cătoare asupra noastră a tuturor Ro
mânilor iu se se reverse, şi întrelăsând 
şi folosirea ocasiunei de a câştiga even
tual 10.000 cor. pe preţ de 1 coroană.

Losuri se capătă la biroul »Asocia- 
ţiunei« în Sibiiu, sir. Morei nr. 8, la 
toate băncile şi librăriile româneşti, la 
colecturi şi trafice, şi costă numai 
50 cr. un los, cu care intre mulţi
mea de câştiguri în valoare totală de
25.000 cor. poţi câştiga eventual câşti
gul principal, care singur preţueşte
10.000 cor.

Sămânţă de cânepă 1 hi. 9 c. 40 b .; Cartofi
1 hl. 3 c.. ott

î n  Tim işoara.

Grâu (de 77 chlgr.) 1 majă metr 
14 cor. 60 bani până la 14 cor. 70 bani~ 
Săcară nouă 1 majă metr. 12 c. 20 b 
până la 12 c. 40 b.; Cucuruz 1 maiă 
metr. 10 a 70 b. până la 10 c. 80 b - 
Ovăs cernut 1 majă metr. 9 c. Dână in
9 c. 20 b.; Orz l majă metr. 10 c. 40 b 
până la 10 c. 50 c. ; ji

Preţul bucatelor.
î n  B u d ap esta .

Grâu de Tisa (de 75-76 chlgr.)
1 majă metr. 15 cor. 70 bani până la 
16 cor. 40 bani; Grâu de Bănat (de 
75—76 chlgr.) 1 majă metr. 15 cor.
50 buni până la 15 cor. 90 bani; Săcară 
primă 1 majă metr. 13 cor. 30 bani până 
la 14 cor.; Cucuruz 1 maiă metr. 11 c. 
10 b. până la 11 c. 30 b.

î n  Sibiiu .

Grâu (de 76 — 80 chlgr.) 1 hectoli
tru 10 cor. 40 bani până la 12 cor. 
60 bani ; Secară (de 66-70 chlgr.) 1 
hectolitru 8 c. 50 b. până la 9 c. 50 b.; 
Cucuruz (de 70—74 chlgr.) 1 heetolitru
8 c. 60 b. până la 9 c. 80 b.; Ovăs (de 
42--48 chlgr.) 1 hectolitru 4 c. 20 b. 
pâna la 5 c. 20 b.; Crumpene (de 68—70 
chlgr.) 1 hectolitru 2 c. 30 b. până la
2 c. 70 b.; Fasole (de 74—78 chlgr.) 1 
hectolitru 7 c. 50 b. până la 8 c. 50 b. 
Ouă 10 buc. 40—44 bani.

; îti B raşo v ;

Grâul cel mai frumos 1 hectolitru 
(5 ferdele) 12 cor. 40 bani; Grâu ame
stecat 2 hl. 9 c. 60 b.; Săcară frumoasă
1 hl. 7 c. 20 b .; Orz mijlociu 1 hl. 7 c.; 
Ovăs frumos 1 hl. 6 cor; Oves mijlociu
1 hl. 5 c. 40 b.; Cucuruz 1 hl. 9 c. 20 b.- 
Fasole 1 hl. 9 c.; SSmSnţă de in 1 hl. 24 c.;

Deslegarea gfiîciturei din nr. 15.
Ghîcitura cu ouăle ne-a fost tri

misă de abonentul nostru Rasalin Ihis 
din Anina. ;

Deslegarea ei este, că de toate au 
fost 81 oug. ; u

Bine au deslegat-o următorii abo- 
nenţi: :-:i'

Filon Bozdog (Urca-de-Câmpie), Ni
colau Todea (Balşa), Ioan Socaciu (Sân
ger), Ioan Marcu, înv. (Sângeorgiul-ro- 
mân), Maxim Hinda (Prigor), Petru Rus. 
înv. (Şuştra), George Fărtan (Ternova)’ 
Dim. Morodan (Moroda),: I. Rusu (Vaca)r 
Ilie Prica, comerc. (Feisa), Stef. Tulvan, 
înv. (Peşteş), Ioan Literat (Luţa), Petru 
Vulpes (Jupanet), Samsori Lugoj an, înv. 
(Sudriaş-Jupani), Teod. Jurca, comerc. 
(Ticvaniul-mare), George Comşa, înv.̂  
(Comâna-sup.), Const. Jurca (Prezeşti), 
Ioan Bugner (Seliştat), Ioan Răchiţan,. 
comerc. (Vucova), George Roşea (Vrani),. 
Nic. Anghel (Ludoşul-mare), Nic. Jula 
(Crăciuneşti), Dănilă Mărchiş (Oarţa-de- 
jos), Ioan Racolţia (Ercavaş), Ioan Roşcar 
corist (Mercina), Ilie Lazar (AlămorV 
Toşa Voicău (Pustiniş), Silviu Colojora 
(Sculea), Avram Balin (Oraviţa), A. Burac 
(Plaviseviţa), P. Hurucu (Răşinari), Nic. 
Suciu, comerc. (Gârbova), Aron Boca 
Velchereanu şi Nic. Price (Velcher), Du
mitru Iridon jun. (Apoldul-mare), Petru 
Gallan (Luncani), Part. Popa (Oieşdea)f, 
Ioan Domnar (Ludoşul-mare), Moise Vă- 
siescu (Păuliş), Tănasie Beşcheri (Teiuş),, 
Ioan Rotar (Proştea), Atan. T. Costan 
(Sângeorgiul-român), George Ciubănean 
al lui Costan (Cusdrioara), Dem. Mun
tean (Lipova), Mih. Iacobete, Ioan Bu- 
teanu (Şomcuta), 'Măria Trif (K.-S.-Măr- 
tin), G. Can ta (Oomâna-inf), Petru Lo- 
bonţ (Uifalău), Petru Priscorniţă (Pintic)r 
Stefau Bedelean, înv. (S.-Mihaiu), Elena 
Botta (Bistriţa), Teodor Muntiean (Oarda- 
sup.), Dumitru Muntean Floare (Dog- 
necea), Nistor Măran (Iablaniţa), Ema- 
nuil Costea (Teiuş), Pantelie Bugar 
(Checia-rom.), Oct. Doci, înv. (Feldru)r 
Ioan Pop al lui Dumitru (Cap.-Mănă- 
ştur), Ştefan Haţeg, corist (Belinţ), Du
mitru Todea (Abrud), George Muntean, 
corist (Vrani), Ciril Marcu (Cnez), Ni. 
Tomuţa, înv. (Ţapu), Basiliu Murăşan 
(Beriu), Crăciun Dirlea (Galşa), Martin 
Mitter (Vrani), Ioan Borbos (Trestie)̂  
Ioan N. Cărpinişan, măcelar (Gârbova), 

l̂an Yar.Sa (Veseud), Ioan Stoica, înv, 
(Veneţia-inf.), George Credinic al lui Ilie 
(M.-Radna), Adam Orsa ■ (Glodgileşti)i'' 
Vasile Ciortea (Muereu), Ştefan Stanr 
preot (yasdia), Traian Mihailovici, înv. 
(Smteştiu), Isaia Stefaniga (Per), Ausen- 

®Prea» _înv. (Sita), Gligoriu Jucu 
(Vrăniuţ), Nicolae Binchiciu, industriaş 
(Pancota), Nestor Lungu (Iertof), Nicolae 
T. Antone (NăsSud), Sofia Crişan (Haţeg), 
Ioan Popescu (Sibiel), Antone Cricovean 
(Alba-Iulia), T. Olărescu (Comloş), Nic.
Veştemean (Veştem), Vasile Ploscariu 
(Frata),̂  Ioan Frenţi (Lugoj), G. Motio- 
van, măcelar (Cristian), Elena I. Dom- 
nariu (Ocna), Ioan Bunea (Săcădate), 
Sim. Loloiu (Orlat), Nic. Hălălău (Cetea)* 
Nic. Cruţiu, comerciant (Săcădate), Ga- 
vnlă Gallu (Egreş), Teodor Ştefan (Ber- 
zova), Vas. Frenţi (Lugoj), Mihail FiBteag 
(Caransebeş), Dionisie Stanciu (Viştea- 
inf.), Abonentul nr. 2209, Avei Hetea,
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pantofar (Micuş), Toma Mieşia, preot 
(Alios), I. Moldovan (Cristian), loan A. 
Ciocan (Glimboaca), IoanPascu (Codlea), 
Zosim Muşoiu (Hoghilag), Gavril Hossu 
la inst. »Bistriţiana« (Bistriţa), Basiliu 
Patitia (Câmpeni), George Dan, curator 
bisericesc (Brad), Procopiu Ivanu (Pre- 
eaca), Nic. Popovici, înv. (Martineşti), 
Paul Dugalia (Bania), George Dumitru 
(Gurarîului), Petru Ghejiu (Tfirnova), 
Petru Olar (Cebza-rom.), loan Dutcuş 
(Proştea), Augustin Mărgineanu (Cer- 
găul-mare), Procopie Stancu (Căpâlna), 
Vasile Moldovan (Sistarovet), Stefan 
Dancu (Ungurei), Vasile George (Brad), 
loan Pop (Pomi), Nicolae Miclăuş (Săs- 
ciori), Nicolae Oltean (Viena), Alexandru 
Fărcaş (Capălnoc), Elisabeta Herban 
(Reşiţa), Simion Cristea, comerc. (Igriş), 
loan Samoilă (Frâua), loan Codfiu, înv. 
(Vingard), Nistor Ogrin (Marcovfiţ), Aurel
H. Bodea, înv. (Mireşul-mare), Emanuil 
Oltean, înv. (Căpălnaş), Mihail Guran 
(Domaşnia), loan Cărpinişan, opincar 
(Gârbova), Viohente Stan (Maciova), Va- 
siliu Morariu, înv. (Doboca), loan Rob 
(Orăştie), Petru Ogrean (Veştem), Stefan 
Bojin, înv. (Ostrov), Mihaiu Bojin (Bocşa- 
rom.), Nic. Morariu (Giagăş), Dimitrie 
Crăciun (Răcăşdia), Teodor Ungur (Măr- 
gău), loan Borcia, faur (SSlişte), loan 
Ban (Mociu), Simion Fleşeriu (Veseud), 
Pavel Mişca, pantofar (H.-Cristior), Ni
colae Şerb (M.-Uioara), G. MurSşan (En- 
ciul-săsesc), Tâmaş Blaga (Poeni), loan 
Mango, înv. (Mărgău), Nic. Popovici (Lun- 
coviţa), Cabinetul de lectură »înfrăţirea« 
(Valea-sacă, Bucovina), Iuliu Socol, preot 
(Cianul-mare), loan Borgovan (Teure), 
Sim. Nemeş, student (Blaj), Iulian Cio

ban (Folia), Pavel Lazar (H.-Brad), Va- 
silie Duvlea (Sebeşel), Zahario MurSşan, 
înv. (Fizeş), Alexandru Oltean, faur, Iri- 
mie Langa (Perşani), Alexandru Pop 
(Chend), Costa Baloşi (Toracul-raic), Da- 
vid Micşia (Mercina), G. Sigmirean (Ru- 
Bul-de-sus), Vich. Goleti (Moşnita), Ni
colae Irimescu (Birna), Iulian Muntean 
(Oieşdea), M. Florea, student (Brad), 
IoBif Borcoman (Cohalm), Nic. Presia 
(Benic).

Numele acestor deslegători s’a scris 
Jiecare pe câte o bucăţică de hârtie, 
ear’ hârtiile s’au pus toate în o urnă 
(vas) şi (ca la loterie) un membru al 
redacţiei noastre a tras una din ţîduli. 
Pe ţîdula trasă a stat numele abonen- 
tului Petru Ghejiu, lucrător la calea 
ferată pe Borzava (Ternova). Astfel 
Petru Ghejiu a câştigat premiul »Ţeara 
NoaBtră«, descrierea părţilor de meazăzi 
ale Ardealului, de Silvestru Moldovan. 
Cartea ’i-s’a trimis lui Ghejiu, cu ru- 
garea, că după-ce va ceti o el, bS o  dee 
şi prietenilor şi cunoscuţilor sei spre 
cetire.

P O S T A  R EDAC Ţ IEI. ”~

N. T. în Gen. Ghîcitura n’ai nime

rit-o. Poesiile vor urma, dar’ trebue aşteptat 

rîndul.

P. Gh. în T. Norocul a căzut pe d-ta. 

>Mogos vornicul* a eşit în tipar; din care 

carte ’l-ai scris ?

P. V. în Z. Trimite ghîcitura; o vom 

publica.

N. A. în Lud.-mare. Acum sânt la 

guvern conservatorii, cam de un an.

0. D. în F. Cu Botha vom cerca a 

ne informa pe sigur.

G. F. în Tern. Bravi stinteţi, dar’ si 

publicăm nu e bine.

Ioan Sighişorean în Ib. »Almana- 

chul« '1 ara trimis în 9 Aprilie a. c. Călin- 

darul de două-ori şi dacă nu le-ai primit 

e de vină posta. Săptămâna aceasta v’am 

scris caşul. Ai primit corespondenţa? Trimite 

timbre, ca să 'ţi trimitem recomandat cărţile.

D sale Andr. P. îti C. ung. Darea 

e mare şi pe alte locuri, —  dar’ ce st faci 

dacă domnii unguri din sfatul ţărei nu se gân

desc să uşureze sarcinile poporului. —  Cu 

boala d-tale cearcă şi la alt medic şi dacă e 

lipsă lasă să te opereze. —  Cu vacile cari nu 

dau lapte am scris ce e de făcut—  caută în 

numărul din urmă a »Foii Pop * —  Fata să 

meargă la judecată.

1. P. econ. in Pomi. Publicăm bucu

ros, dar’ ne rugăm a ne scrie pe scurt. Ghî

citura cu porcii e frumoasă; vom folosi-o. 

dar’ te rugăm pentru deslegare să o avem.

Traila S. în Pustiniş. Ne pare rău, 

dar’ ne vine peste mână a vă trimite de aici. 

Cumpăraţi din Timişoara dela o apotecă. 

Quantuî nu e hotărît, ci timp mai lung, după- 

cum e scris în foaie, dar’ fără întrerupere. Cim

brul e ieftin.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balta? 
Proprietar: Pentru „Tipografia“ Bocietate pe 

acţiuni: losif Marschall.

firmă împrotocolată la tribiinalul comercial r. u.

M A O A Z I N

de oroloage, juvele, tot felul de articole de aur şi argint.
Oroloj de buzunar remontoir-nichel dela 5.—  până 12 C.

Oroloj de buzunar remontoir-argint 
Orolaj de buzunar remontoir verita

bil argint-tula, cu părţi de aur 

Oroioaje pentru dame din aur, veri
tabil de Genf . . . . . . .

Oroioaje pentru domni din aur, veri
tabil de Genf ......................... .....

Deşteptător de nichel, marcă fină .

Oroioaje cu pendul franc., cu resare,
In cutii frumoase . • . . . .

Oroioaje cu pendul vieneze cu ponduri 
Oroioaje de părete, diferite Aiodele .

Lanţuri de gât pentru dame, de aur 
Lanţuri de oroioaje pentru dame, de aur

Juvaere de tot felul dela 15 or. (preţ de façon) până ia 15 fl., precum şi amulete, Ju-ju-uri, lanţuri, brăţare, medalii 

broşo, aoe de cravată, tabaohlere şi ţlltoare de ţigarete, tacâmuri, oblbrltelniţe, sugarete, nasturi de manşete etc.

lieoare obiect de aur sau de argint e esaminat şi probat din oflolu şi pe fleoare bucată se poate vedè esact proba 

oficioasă (marca oficioasă) ; eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comandele le efectueso 
lmdelat, pe lângă rambursă sau trimitere antlolpatlvă a preţului, cu îngrijire.

9.— > 20 »

18.— » 30 »

24.— » 70 »

40 — » 160 »
4  — > 6 »

10.— » 30 >
28.— » 70 »
4.— » 30 »
12.— » 40 »
18.— » 60 »

Lanţuri de oroioaje pentru d-ni, de aur dela 40 — până 140 C.
inele de aur de tot felul . . . . > 4.— » 48 »
Inele de aur cu diamant veritabil . » 12 — » 52 »
Inele de aur cu briliant veritabil » 24— » 300 >
Inele de aur cu briliant imitat, . . » 7 — » 12 >
Cercei de aur de tot felul . . . . » 4.— » 12 >
Cercei de aur cu diamant veritabil . » 13.— » 80 »
Cercei de aur cu briliant veritabil . » 46.— » 500 >
Cercei de aur cu briliant imitat » 7.— » 12 »
Brăţare de aur de tot felul . . . » 20 — > 40  »
Broşe de aur de tot felul . . . . » 12.— » 40 »
Lanţuri de oroloj şi de gât din argint » 2 — > 8 »
Ce-cei şi inele de argint . . . . ». 160 » 4  »
Brăţare şi broşe de argint . . . » 160 » 10 >

Reparaturi de tot soiul se esecutâ bine şi conştienţios.

Rugându-mă pentru număroase binevoitoare comande, semnez cu deosebită stimă

[44] 28—62

JULIUS EROS,
Strada Gisnădiei 3. Î5* it > i iu . Strada Cisnădiei 3.

(Edificiul »Transilvania«).
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8 :

La librăria „Tipografiei“, boc. pe aeţiuai 
în Sibiiu se vând: ■■■i

Operele preotului Kneipp:

asupra

iM pi copiilor san în ş iri
m trebnese date copiilor boleai! şl sănătoşi.

Preţul 2  coroane.

Precum şi :

Cum trebue s§ trSiţi. 
Testamentul meu şi Conferenţe publice.

Preţul 3  coroane.

Doi mari Metropo!i|i ai Românilor
ÂBdrem bar. de Şagnna 

; Alexandru Sterca Şulnţiu. *
, — Portrete fruwioase. —  , »

Lucrate !a Viena, în fototipie, fiecare separat, î 
j® hârtie fina de carton; sllntfoarte potrivite > 

teblouri în casa fiecăruiJElomâH. ‘

: Preţui unui exemplar BO bani. r

- : ; - ; L ib ră m  „Tipografiei^ j
Sibiiu, soc. pe acţiuni.

La „Tipografia", societate pe acţiuni !a Sibiia 
se află de vânzare opul premiat publicat de 

„Asodaţiunea transilvană pentru Literatura ro 

mână şi cultura poporalul român®

POVESTI DIN POPOR
adunat© d©

Ioan Pop-Rstegeanul.

A cefei op, eare se extinde pe 216 pagise, cn- 

fmşâad cele mai framoass poceşti şi Ia ennâ 

s însesmaits a provincialismelor, oostă nura. I 

r; 1 cor. plus 20 fii. porii».

t. pu-

Fatoică de casse.;
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. 

blicul meu la / : s

casseie sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 

numai din material bun şi tare. Der aceea rog cu 

deosebire on. public, care caută casse, sfi binevoească 

a fi cu atenţiune în lista preţurilor la grieutatea şi 

măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin in co- 

merciu, făcute din material slab şi uşor. ,

r.v:f * în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 

măsură, cu preţuri ieftine) casse şi tresort —  e pan- 

ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.

Pentra biserici şi conmne casse dnpă înţelegere cn plătire în rate.
U nt» preţurilor gratis şl franco

Ţ I Instalare de lumină Atycelen.

. Gustai Hlo@ss, ,l8] S4~
fabrică de casse în Nibin, 

strada Poplăeii-mare Nr. 8.

I entra tipar responsabil Iosif Marachall.


